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و ادبيات فارسي و ادبيات فارسيزبان زبان
4پاسخ: گزينۀ-1

(فلق: سرخي افق قبل از طلوع خورشيد)  معني درست واژه: شفق: سرخي افق بعد از غروب خورشيد
1پاسخ: گزينۀ-2

م معني مُحـاق:دّتدرست واژگان: سطوت: وقار، حشمت، مهابت، غلبه/ چنبر: گرفتاري، محيط دايره، حلقه، قيد/ متمادي: طولاني، دارنـده، دراز/
 شود. پوشيده شده، احاطه شده، حالت ماه در سه شب آخر ماه قمري كه از زمين ديده نمي

:1پاسخ: گزينۀ-3
 معني درست واژگان:

(به معني  نيست.)» وزارت«و» راهنمايي«دستور: اجازه، راهنما، وزير
 نيست.)» خشم«، اضطراب، ترس(به معنيبدهشت: سرگشتگي، حيرت، تعجّ

(به معني اعصار: روزگاران، دوره  نيست.)»ها عصاره«و»ها چكيده«ها
4پاسخ: گزينۀ-4

 املاي درست واژه: ثنا: ستايش(سنا: روشنايي)
3پاسخ: گزينۀ-5

و با خود دارند، بازوبند  املاي درست واژه: تعويذ: جرز، دعايي كه بر كاغذ نويسند
4پاسخ: گزينۀ-6

و خرچنگ آدم (پايداري در برابر ستم) ها  ها: خوزوئه دوكاسترو/ موضوع: ادبيات پايداري
1پاسخ: گزينۀ-7

(آثار ديگر: با دماوند خاموش، از قرق تا خروس  خوان) نام پديدآورندگان آثار: خانگي، آرش: سياوش كسرايي
حُ سرّ ني، نقد ادبي: عبدالحسين زرّين لّه، بحر در كوزه، بامداد اسلام، جستجو در تصوّف، از چيزهاي ديگر، نـه شـرقي كوب(آثار ديگر: با كاروان

 نه غربي انساني، پلّه پلّه تا ملاقات خدا)
(آثار ديگر: آناكارنينا، داستان كوتاه سه پرسش) و صلح: لئون تولستوي  رستاخيز، جنگ

(آثار ديگر: آينه در كوچۀ آفتاب، تنفّس صبح: قيصر امين  ناگهان، ظهر روز دهم، مثل چشمه مثل رود)هاي پور
3پاسخ: گزينۀ-8

 كتاب: سهراب سپهري الطّير: عطّار/ افسانه: نيما يوشيج/ زمستان: اخوان ثالث/ از آسمان سبز: سلمان هراتي/ هشت آثار منظوم: منطق
 كوب پله تا ملاقات خدا: عبدالحسين زرّين دار: رسول پرويزي/ رسايل: خواجه عبداالله انصاري/ پلّه آثار منثور: شلوارهاي وصله

2پاسخ: گزينۀ-9
(اضافۀ تشبيهي)»ج«بيت  تشبيه: خوان زمين
(معني درست)»بستن«) همراه با فعل1ايهام تناسب: قامت:»ب«بيت و آمادu نماز شدن ، اصطلاحي است به معي ايستادن

(معني نادرست/ تناسب با قد)2  ) قد
 معادله است. معادله: كل بيت اسلوباسلوب»د«بيت
 مجاز: فردا: مجاز از روز قيامت» الف«بيت

4پاسخ: گزينۀ-10
و فوراً برگشتم.1گزينۀ  : بيرون جستم
و وقاحت اين مصطفاي بدقواره2گزينۀ و فريب جهان پتياره  : مكر
بي3گزينۀ و شقاوت مردم دون:  ثباتي فلك بوقلمون

2پاسخ: گزينۀ-11
(معني درست)1ايهام تناسب: روان: (معني نادرست/ تناسب با آب)2) روح  ) جاري

 مجاز در بيت وجود ندارد.
و پا به سرو : استعاره: جان1گزينۀ و قامت  بخشي به آب/ نسبت دادن قد

 مراعات نظير: كف، پا، قد، قامت(مجموعۀ اندام انساني)
 به معشوق : تشبيه: تشبيه خود به آب/ سرو3گزينۀ

و پا به سرو تشخيص: جان و قامت  بخشي به آب/ نسبت دادن قد
او4گزينۀ و جديّت در راه هدف، تا پاي جان/ روان در پاي كسي ريختن كنايه از خود را فداي  : كنايه: جان بركف بودن كنايه از نهراسيدن از مرگ

(ناقص)  كردن/ جناس: دوان، روان
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2پاسخ: گزينۀ-12
به«ها به معنيو در ساير گزينه» اثر كردن«در اين گزينه در معني» فتنگر«فعل و  كار رفته است.به» دست آوردن اخذ كردن

3پاسخ: گزينۀ-13
بي ( مشتق: (غم + گين) ي)/ غمگين [يـ] + (زيبا ي)/ زيبايي [يـ] + (تنها ي)/ تنهايي + (بي + سامان  واژه)4ساماني
+ مركّب: تهي ( دست(تهي  واژه)2دست)/ خوشبخت(خوش + بخت)

بي-مشتق ي)/ + (سر + گرد + ان ( مركّب: سرگرداني ي) + و + سامان + (بي + سر  واژه)2سروساماني
4پاسخ: گزينۀ-14

 بازي سياسي انقلابيوّن:

»يـ«و»سـ«ميان»ي«به»�«) افزايش مصوّت كوتاه2»بازي«در پايان»ي«) افزايش صامت ميانجي1
»ون«و» انقلابي«ميان»ي«) افزايش صامت ميانجي4»سياسي«در پايان»ي«) افزايش صامت ميانجي3

 شادي زياد مردم خيابان:

»يـ«و»ز«ميان»ي«به»�«) افزايش مصوّت كوتاه2»شادي«در پايان»ي«) افزايش صامت ميانجي1

»يـ«و»خـ«ميان»ي«به»�«) افزايش مصوّت كوتاه3
2پاسخ: گزينۀ-15

و پاسخ سازمان سنجش، گزينۀ با توجّه به گزينه سه»2«ها در»د«و»ج«جزئيِ گذرا به مسندِ را انتخاب كرديم؛ زيرا به هر حال، دو جملۀ تنهـا
 است. عنوان جملۀ اسنادي مسلّماً نادرستبه»ب«اند، اما معرّفي جملۀ مورد اشاره قرار گرفته»2«گزينۀ 

ميبه» حضور داشتن«در معني ») هستي«(مخففِّ»ي«در اين جمله فعل و جملۀ دوجزئي سازد، امّا متأسّـفانه طـراح آن را بـا شـكل كار رفته
 مخففِّ فعل اسنادي اشتباه گرفته است!

3پاسخ: گزينۀ-16
و رسايي كاينات، بستگي ابدي دارد.  بخش گزاره در جملۀ سؤال: به پويايي

ي/ت [يـ] ا/ و/ رس/ ي/ [يـ] ا/ ي/�كواژها: به/ پوي/ [گـ] ه/ ي/ دار/�/ كاينه/ ات/ بست/ (�/ ابد/  تكواژ)19د
4پاسخ: گزينۀ-17

و گزينۀ مفهوم مشترك ضرب و قناعت در هنگام فراواني/ نكوهش پرخوري ضرورت خويشتن»:4«المثل سؤال  داري
ش1گزينۀ و عدم  بارگيكم: مزيّت قناعت
و مشغول شدن به مادّيّات : دنياي مادّي، صرفاً وسيلۀ رسيدن به اهداف والاتر است. نكوهشتن2گزينۀ  پروري
كم : توجه انسان3گزينۀ  مقداران است. هاي ارزشمند باعث افتخار

1پاسخ: گزينۀ-18
و گزينۀ اس عامل اصلي همۀ پديده»:1«مفهوم مشترك بيت سؤال ت.ها خداوند

و صفا/ ظاهر، آيينۀ باطن است.2گزينۀ  : ستايش صدق
بي3گزينۀ و  نيازي : طلب استغنا
 : از ماست كه بر ماست4گزينۀ

2پاسخ: گزينۀ-19
 نكوهش ظاهربيني/ دعوت به بصيرت»:2«مفهوم گزينۀ

و ساير گزينه هم ها: مردم مفهوم مشترك بيت سؤال  نشيني با بدان گريزي/ پرهيز از
3پاسخ: گزينۀ-20

هم»:3«مفهوم گزينۀ هم عشق، و به درد  دست معشوق ميسّر است. درمان است./ درمان عاشق تنها
بي مفهوم مشترك ساير گزينه  خبري عاشقانه ها:

1پاسخ: گزينۀ-21
ج»: خيزند هاي كژخيم شكوهش را به ستيز برمي خسوف«بازگرداني عبارت سؤال: ميحوادث ناگوار، شكوه  كنند. واني را تهديد

2پاسخ: گزينۀ-22
و گزينۀ  گويي باد صبا دروغ»:2«مفهوم مشترك بيت سؤال

 انگيز : ترجيح دروغ مصلحتي بر راست فتنه1گزينۀ
 : دعوت به رستگاري3گزينۀ
 رساني باد صبا/ دعا به جان معشوق : پيام4گزينۀ
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4پاسخ: گزينۀ-23
 حتمي بودن مجازات ظالمان/ مكافات عمل»:4«و گزينۀ مفهوم مشترك عبارت سؤال

 : فراواني عاشقان يار1گزينۀ
و ترحّم از معشوق2گزينۀ  : طلب عنايت
 هاي خاص نسبت به برخي ديگر ها از ويژگي : برخورداري برخي پديده3گزينۀ

3پاسخ: گزينۀ-24
و گزينۀ  پوشي عاشقانه عيب»:3«مفهوم مشترك بيت سؤال

 : ارزش واقعي هر كسي به سيرت اوست.1گزينۀ
و فرا رسيدن بهار2گزينۀ  : وصف شكفتن گل
و شناخت خداوند4گزينۀ  : دست نيافتني بودن خداوند/ عجز عقل از درك

1پاسخ: گزينۀ-25
 گله از بخت»:1«مفهوم گزينۀ

 ها: وصف بهار مفهوم مشترك ساير گزينه

 زبان عربيزبان عربي
گزی-۲۶ ۴نۀپاسخ:

(ندیده ندیدید ترََوا: لم کلیدی: سبکلمات است)/ (آفریده آفرید خَلَقَ: آسمانیعاید)/ هفت سماوات:
کلید گزینهبررسی در ها:ها

(ندیده ندیدید ترََوا: می»لم«اید)؛لم ترجمه نقلی یا ساده ماضی صورت به مضارع فعل سر گزینهبر سایر [رد ها]شود.
ه سماوات: گزینهسبع [رد آسمانی؛ »]۳«و»۱«هایفت

گزینۀ-۲۷ ۱پاسخ:
داده قرار جعلتَ: قد کلیدی: کنکلمات آسان : یسرِّ کنی/ تربیت را ما تا تربّینا: حتّی (متعدّدی)/ بسیاری مشکلات عدیدة: مشاکل ای/

کلید گزینهبررسی در ها:ها
داده قرار جعلتَ: (گذقد اشتهاای نقلی ماضی گزینهای)؛ سایر [رد ها]ست

گزینه [رد متعددی؛ مشکلات عدیدة: »]۳«و»۲«هایمشاکل
می ترجمه التزامی مضارع صورت به منصوب مضارع فعل کنی؛ تربیت را ما تا تربّینا: گزینۀحتّی [رد است. معلوم نیز و »]۲«شود

گزینۀ-۲۸ ۳پاسخ:
أن آرامش/ کلید الهدوء: مفتاح کلیدی: ماکلمات زندگی حیاتنا: ندارد/ تأثیری هیچ أثرََ: لا بدانیم/ که نعلم:

کلید گزینهبررسی در ها:ها
گزینه [رد آرامش کلید الهدوء: »]۴«و»۱«هایمفتاح

به منصوب مضارع فعل بدانیم؛ که نعلم: میبه»أن«أن ترجمه التزامی مضارع [گزینهصورت »]۴«و»۱«هایشود.
گز-۲۹ ۱ینۀپاسخ:

کـرده تـو بـا آنچـه از بـک: فَعَـل بمـا نکـن/ خـبر بـا تخـبر: لا جوانمردیـت/ مروءتـک: کـرد/ بـدی تو به که هنگامی أساءک: إذا کلیدی: کلمات
نرود. بین از تا تزول: لا حتّی /

کلید گزینهبررسی در ها:ها
گزینه سایر [رد کرد بدی تو به که هنگامی أساءک: ها]إذا

تخبر: گزینهلا سایر [رد مکن خبر ها]با
نرود؛ بین از تا تزول: لا تزول«حتّی گزینه»لا [رد است. منفی »]۳«و»۲«هایمضارع

گزینۀ-۳۰ ۴پاسخ:
بدل خدا/ الله: داد/ خواهد تو به بههاسیعطیک: نمی: تو آن، کهجای آنبهخداونددانی راجای چیزی چه داد، خواهد تو !به

۲گزینۀپاسخ:-۳۱
عبارت: می«ترجمۀ راه خرامان زمین روی بر که هستند کسانی رحمان خدای بندگان اشـارهو خـدا بنـدگان داشـتن تواضـع بـه آیـه این روند،

»دارد.
گزینۀ-۳۲ ۱پاسخ:

گزینه سایر [رد دعَ؛ کن: ها]رها
گز سایر [رد یحبّک و تحبّه مَن دارد: دوستت و داری دوستش که را ها]ینهکسی
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گزینۀ-۳۳ ۱پاسخ:
که است شکل این به ترکیب این العجیبة؛ قزح قوس ظاهرة قزح: قوس عجیب برای»ظاهرة«پدیدۀ قزح«مضاف صفت»ةبالعجی«و»قوس

گزینه»ظاهرة«برای سایر [رد ها]است.
الشمس؛ ضوء انکسار خورشید: نور شدن شدن«شکسته نیز»شکسته و است (ضوءالشـمس)نورخورش«مصدر [رد»ید اسـت. اضـافی ترکیـب

گزینه ها]سایر
گزینه [رد است مفرد المطر؛ قطرة باران: »]۳«و»۲«هایقطره

مطلب: درک ترجمۀ
(پدیده« عجیبة ظواهر زندگی) (در الحیاة میفی دعوت را ما (که تدعونا هست) عجیبی قوّةهای بوجود اعتراف) (به الاعتراف إلی کند)

و حکیمانهعلیمة و آگاه نیروی وجود (به میحکیمة تدبیر را آن (که تدبّرها! (بهای) المثال سبیل علی هذینکند) اقرؤوا مثال) عنوان
بپرداز تغییراتی (به بتغییرات یقوموا أن خواستند) تازگی به (دانشمندان أخیراً العلماء أراد بخوانید:) را موضوع دو (این فىالموضوعین: ند)

تحقیقاتی)الرادا از (پس تحقیقات بعد کنونی) رادارهای (در الحالیّة بأجریترات (که العنکبوت خیوط شبکة أکبر رویعلی ترینبزرگر
عنکبوت تارهای خانهاجراشبکه مانند عنکبوت (آنچه لها) کبیت العنکبوت تصنعه (ما میشده.) خود برای خلالهاای من تبیّن قد و سازد)

آن میان از نمی(و منتظر عنکبوت (که تنتظر لا العنکبوت أنَّ است) شده بهمشخص حشرات (که إلیها الحشرات تأتی أن آنماند) سوی
به رادار مانند را تارها این (بلکه کرادار الخیوط هذه تستخدم بل میبیایند) (تاکار نحوها تطیر حتّی حشرات) آن (برای الحشرات لتلک گیرد)

پرواز آن سوی نفسبه فی تسیر و مواکنند) همان در کنند حرکت (و الّتی که)قالمواقع رایُعَیّنهاعی آن عنکبوت (رادار العنکبوت! رادار
می اینمشخص دوم اما (و الکریمة الآیة فهذه الثانی أمّا و کریمه)کند) آیۀ این است)(که شایسته خورشید برای (نه لها ینبغی الشمس لا

(که القمر تدرک یسبحونأن فلک فی کلّ و است) گیرنده پیشی روز بر شب نه (و النّهار سابق اللّیل لا و رسد) ماه فلکی)به در هریک (و
می اشاره علمی حقیقتی (به علمیّة حقیقة إلی تشیر هستند.) أنّشناور هی و همراهالأرضکند) و زمین که است این آن (و القمر معها و

ا مع یلتقیانِ لا ماه) (آن نمیبلشمس برخورد خورشید سیارها و ستارگان این (همۀ کلهّا المختلفة السیّارات و الکواکب هذه هایکنند)
می حرکت نظم (با بانتظام تتحرکّ دقیق.)مختلف) بسیار محاسباتی ضمن (در جدّاً! دقیقة حسابات ضمن »کنند)

مهم:ۀترجم لغات برخی
پدیده۱ ظواهر: الرادارات:۲ها) رادارها)
است.۳ شایسته ینبغی: نیرو۴) قوّة: (
شد.۵ جاری أجریت: کنند.۶) نمی ملاقات یلتقیان: لا (
می۷ تدبیر را آن تدبّرها: تارها۸کند.) خیوط: (
نظم۹ انتظام: به۱۰) المثال: سبیل علی مثال) عنوان

شد۱۱ مشخص شد، آشکار تبیّن: خواست۱۲.) أراد: (
تسی۱۳ می) حرکت بپردازند.۱۴کند.ر: که بـ: یقوموا أن (
می۱۵ مشخص را آن یعیّنها: کند.)

گزینۀ-۳۴ ۲پاسخ:
...................بر متن اساس

گزینه ها:ترجمۀ
هست.۱گزینۀ افلاک حرکت نتیجۀ همان ماه و خورشید برخورد عدم :
می۲گزینۀ انتخاب شکار اوقات گاهی راهی: میکند، مشخص را آن شکارچی که کند.را
بخورد.۳گزینۀ را آن و کند شکار را آن تا است حشره آمدن منتظر همیشه عنکبوت تور :
بر۴گزینۀ رادار شکل ساختن به دانشمندان پرداختند.: عنکبوت تارهای شکل اساس

می راداری مانند را تارهایش عنکبوت که متن به توجه با کهتوضیح: آنسازد سمت به راحشرات راهـی (عنکبـوت) شـکارچی پـس بیاینـد هـا
بهمی (حشرات) شکار که بیاید.سازد آن طرف

گزینۀ-۳۵ ۳پاسخ:
می مشخص ............... که بسازند را راداری توانستند اخیراً کند.دانشمندان

گزینه ها:ترجمۀ
دقت۱گزینۀ با را دلخواه هدف مکان زمان۲گزینۀ: را: کیفیتش و نوع و چیزی حرکت
هدف۳گزینۀ حرکت مسیر همان: استرا دلخواه مورد که سرعت۴گزینۀطور و دقت نهایت در را هدف :

می طوری را تارهایش عنکبوت متن، به توجه با پستوضیح: کند، حرکت مطلوب)، هدف (همان تارها حرکت مسیر در حشره که سازد
مشخص را حرکت مسیر رادارها.میعنکبوت مثل دقیقاً کند
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گزینۀ-۳۶ ۳پاسخ:
هستند« شناور فلکی در هریک ...............»و که است این شریفه آیۀ این منظور

گزینه ها:ترجمۀ
آسمانی!۱گزینۀ افلاک و مخلوقات کثرت :
آن۲گزینۀ تسبیح و موجودات عبادت افلاک!: در ها
تسبیح۳گزینۀ و افلاک حرکت مشخّص!آن: ثابت مدارهای در ها
آسمانی!۴گزینۀ اجرام پیرامون تسبیح به آسمانی افلاک بودن مشغول :

نتیجـه در و هسـتند شـناور آن در کـه دارنـد مجزایـی فلک و ثابت مدار آسمانی، اجرام از هریک که است این شریفه آیۀ از منظور توضیح:
آن میان برخوردی نمیهیچ صورت دقها کنید:گیرد. معنای»سبح«ت کردن«به معنـای»سـبّح«و»شنا اینجـا»کـردنتسـبیح«بـه در اسـت.

سؤال، است.»هاتسبیح«طراح آورده اشتباه به را
گزینۀ-۳۷ ۴پاسخ:

از:نزدیک است عبارت متن به مفهوم ترین
گزینه ها:ترجمۀ

می۱گزینۀ برانگیخته کارها خدا نزد ه۲گزینۀشود.: در مطمئن: خدا به اتفاقی باش.ر
اوست.۳گزینۀ نعمت اندازۀ به خدا به نسبت جوان شکر می۴گزینۀ: جاری دانایی حکم با جهان کارهای همانا شود.:

خلقت از نمونه دو متن بهتوضیح: را خدا خداوهای تـدبیر بـا جهـان کارهـای همـۀ کـه دارد تأکیـد این بر آن در و است آورده مثال نـدعنوان
می گیرد.صورت

گزینۀ-۳۸ ۲پاسخ:
عبارت:حرکت کامل کَرادارٍ!«گذاری خیوطهَا تستخدِمُ بلَْ إلیها، الحشراتُ تأتِیَ أنَْ تنَْتظِرُ لا العنکبوت أنَّ خِلالهِا مِنْ تبَیَّنَ »قد

(اسم←العنکبوتِ است)»أنّ«العنکبوتَ منصوب و
گزینۀ-۳۹ ۱پاسخ:

کامحرکت عبارت:گذاری الشمسِ!«ل مَعَ یَلْتَقیانِ لا القمرَ مَعَها و الأرضَ أنَّ هی و علمیّةٍ حقیقةٍ إلی تشُیرُ الکریمةُ »فالآیةُ
برای←الکریمةِ (صفت است.)»الآیةَُ«الکریمةُ مرفوع آن از تبعیت به و

گزینۀ-۴۰ ۱پاسخ:
»:اجُریت«

گزینه سایر رد ها:دلایل
و۲گزینۀ خبر محلاً: لـِ←مرفوع محلاً»تحقیقات«نعت مجرور و
معرب۳گزینۀ مبنی←:
إعلال)۴گزینۀ (له أجوف و معتل ناقص←: و معتل

گزینۀ-۴۱ ۲پاسخ:
»:یُعیّنُ«

گزینه سایر رد ها:دلایل
للمجهول۱گزینۀ مبنی ضمیر←: فاعله نائب للمعلوم/ »رادار«فاعله←المستتر»هو«مبنی
تفعّل۳گزینۀ باب تفعیل←: باب
إعلال)۴گزینۀ (له ناقص و معتل اجوف←: و معتل

گزینۀ-۴۲ ۴پاسخ:
»:الأرض«

گزینه سایر رد ها:دلایل
الصرف۱گزینۀ من ممنوع منصرف←:
مشبهة)۲گزینۀ (صفة مشتق جامد←:
خبره۳گزینۀ یلتقیان«خبره←»معها«: »لا
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گزین-۴۳ ۴ۀپاسخ:
گزینه سایر ها:بررسی

إلیه۱گزینۀ به←: (ضمیر برمی»مدیرة«إلیها است مؤنث گردد.)که
امُّها۲گزینۀ به←: (ضمیر برمی»الطفل«امُّه است مذکر گردد.)که
بعضه۳گزینۀ به←: (ضمیر برمی»أشیاء«بعضها است غیرانسان جمع به←له/گردد.)که (ضمیر برمیک»امُّ«لها است، مؤنث گردد.)ه

گزینۀ-۴۴ ۲پاسخ:
بدون اشاره اسم از بعد اسم نیست.»ال«اگر مشارالیه و است خبر قطعاً باشد،

گزینۀ-۴۵ ۳پاسخ:
فعل←یَری در شدن مجزوم و باشد مجزوم باید شرط (جواب است.)یَرَ علهّ حرف حذفِ با بارز، ضمیر بدون ناقص معتل های

۳گزینۀپاسخ:-۴۶
المظلومین الظالمون المظلومونَ←یظلم یُظلَم

نمی تغییر را فعل زمان مجهول، به تبدیل هنگام دهیم.به
گزینۀ-۴۷ ۲پاسخ:

مؤخر»قرنانِ« فرعی»یکون«اسم اعراب با مرفوع و نواسخ) است.»الف«(اسم
گزینه سایر در که کنید می»یانالنس«و»العطشان«،»الحنان«ها:دقت اصلی اعراب و نیستند گیرند.مثنی

گزینۀ-۴۸ ۲پاسخ:
است.مفعول»قبلَ« فیه

گزینه سایر ها:بررسی
مضاف۱گزینۀ اللیلِ: مجرور: و معطوف النهار: مجرور/ و الیه
جر۳گزینۀ حرف به مجرور خارجِ: محلاً/ جر حرف به مجرور متی: :
جر۴گزینۀ حرف به مجرور بعد: :

گزینۀ-۴۹ ۳پاسخ:
اعراب»همأدخلتْ« از تبعیت به محلاً مجرور و وصفیه است.»قیمٍ«جملۀ

گزینه سایر ها:بررسی
اعراب۱گزینۀ از تبعیت به محلاً منصوب و وصفیه جمله ینزعجون: »خبراً«:
اعراب۲گزینۀ از تبعیت به محلاً منصوب و وصفیه جملۀ وجدتها: ما »أدویةً«:
اعراب۴گزینۀ از تبعیت به محلاً مرفوع و وصفیه جملۀ دستور: فیه »کتابٌ«:

گزینۀ-۵۰ ۱پاسخ:
گزینه ها:بررسی

ای۱گزینۀ ترجمه: دارد؛ مخاطبی حالت جمله نترس.[زن]: خدا از جز مؤمن
نمی۲گزینۀ پروردگارش از غیر از برادرت ترجمه: خبر؛ یخاف: لا مبتدا/ أخو: او: پس است.ترسد، رستگاران از
نترسید.۳گزینۀ پروردگارش از غیر از خواهرم ترجمه: خبر؛ تخف: لم مبتدا/ اخُتی: :
جز۴گزینۀ که مؤمنی ترجمه: خبر؛ ساعدنی: قد نعت/ یخف: لم مبتدا/ مؤمن: نترسید: خدا ایناز یا درو مـرا ترسید خدا از فقط بگوییم: که

است. کرده کمک مشکلاتم حل

و ودين زندگيزندگيدين
3پاسخ: گزينۀ-51

كند. هر چيستي كه بـراي خداونـد فـرض كنـيم، او را در حـد تفكر در ذات خداوند، ممنوع است. زيرا ذهن به حقيقت خداوند احاطه پيدا نمي
و محدود كرده  ايم. تصورات ذهني خود پايين آورده

و حديث پيامبر اكرم آمده، قاب»4«و»2«،»1«هاي خداوند كه در گزينه» هستي«تذكر: ، فقط مربوط بـه ذات خداونـد6ل شناسايي است
 شود كه قابل شناخت نيست.(چيستي) مي

1پاسخ: گزينۀ-52
(نادرستي گزينه ) بلكـه بـدين4و2هاي اگر خداوند به كسي اذن در تصرف دهد، چنين اذني به معني واگذاري ولايت خداوند به ديگري نيست؛

و از خودش استقلالي ندارد. معناست كه آن شخص، و مجراي ولايت الهي قرار گرفته  در مسير
و ولايت اشخاصي ديگر غير از خدا، در طول ولايت الهي است، نه در عرض آن، به همين جهت گزينۀ  نادرست است.»3«تذكر: تصرف



7

3پاسخ: گزينۀ-53
مي38خداوند در آيۀ و لئن سـألتهم(اند: قيت خداوند را قبول دارند، اما در عمل دچار شرك در ربوبيتكند كه خال سورu زمر به مشركاني اشاره

و اگر از آن و الأرض ليقولنّ االله قل افرايتم ما تدعون من دون االله، و زمين را آفريده مـي ها بپرسي چه كسي آسمان من خلق السّماوات گوينـد ها
مي مي خدا بگو چه مي)د؟خواني گوييد دربارu آنچه جز خدا و ادارu سپس در ادامۀ آيه، استدلالي آورد براي مشركاني كه در مـورد تـدبير الهـي

و ارادu خداوند يكتا دچار شرك اند. اساس اين استدلال آن است كه كسي قدرت ايستادگي در مقابل ارادu خدا را ندارد. كسي نيسـت كـه جهان
د و بازدارندu رحمت يا إن ارادني االله بضرّ هل هنّ كاشفات ضرّه او ارادنـي برحمـة هـل هـنّ(وركنندu گزند باشد: بتواند در كار خدا دخالت كند

uگزند او هستند؟ يا اگر رحمتي براي مـن خواهـد آيـا آنـان بازدارنـد uممسكات رحمته، اگر خدا خواهد كه به من گزندي رسد آيا آنان دوركنند 
)رحمت او هستند؟

2پاسخ: گزينۀ-54
مي68ۀ با توجه به آي و چون به كاري حكم كند(فرمايد: سورu غافر كه ، اين عبارت بيانگر قرار گرفتن ارادu خداونـد بـر انجـام)فاذا قضي امراً،

و ادامۀ آن، چگونگي اجراي اين اراده را بيان مي مي(كند: كاري است )باشد. گويد باش، پسمي فانّما يقول له كن فيكون، پس به آن

3 پاسخ: گزينۀ-55
»3«گزينـۀ)و الذّين كفروا عمّا انذروا معرضون، كساني كه كافر شدند، در مقابل حق، روي گرداننـد(فرمايد: با توجه به ادامۀ آيۀ شريفه كه مي

 پاسخ درست است.
4پاسخ: گزينۀ-56

و تصميم و انديشه، قدرت اختيار و غير قوu تفكر كـه»3«و»2«،»1«هاين است. بنابراين گزينهجسماني انسا گيري همه مربوط به بعد روحاني
و آگاهي خود را از دست نمي اند. بعد روحاني انسان، تجزيه نمي به هر دو بعد انسان اشاره دارد، نادرست  دهد. پذيرد

2پاسخ: گزينۀ-57
و اختيار خود، راه حق يا باطل را برگزيند، شرايطي براي او ميطبق سنت امداد، هركس با اراده شود كه در مسيري كه انتخـاب كـرده، بـه فراهم

و سرشت خود را آشكار كند. آيۀ  و هؤلاء من عطاء ربكّ(پيش رود  بيانگر اين سنت است.)كلّا نمدّ هؤلاء
2پاسخ: گزينۀ-58

ز يكي از ويژگي و قابل اعتماد باشد؛ و مشـكوك هاي پاسخ به نيازهاي برتر انسان آن است كه پاسخ بايد كاملاً درست يـرا هـر پاسـخ احتمـالي
و آزمون است تا كارايي آن مشخص شود.  نيازمند تجربه

1پاسخ: گزينۀ-59
و گفتند يهودي يا مسيحي باشيد تا هدايت شويد(سورu بقره: 135با توجه به آيۀ ، اهل كتاب شرط هدايت)و قالوا كونوا هوداً او نصاري تهتدوا،

مييافتن را پيروي از دين تحريف و در ادامه پيامبر اكرم شدu خود آن6دانستند مي به و ما كـان(دهد: ها پاسخ قل بل ملّة ابراهيم حنيفاً
مي7گراي ابراهيم من المشركين، بگو از آيين حق و او از مشركان نبود. پيروي )كنم

3پاسخ: گزينۀ-60
مي 164با توجه به آيۀ ا(فرمايد: سورu آل عمران كه و لقد منّ و يـزكّيهم الله علي المؤمنين اذ بعث فيهم رسولاً من انفسهم يتلـو علـيهم آياتـه

و الحكمة مي)يعلّمهم الكتاب و)يـزكيّهم(شـان گردانـد، تزكيـه)يتلو عليهم آياته() آيات الهي را برايشان بخواند1يابد: چندين مورد تحقق
و حكمت به آن و الحك(بياموزدها كتاب .)مةيعلّمهم الكتاب

3پاسخ: گزينۀ-61
مي59با توجه به آيۀ و اليـوم الأخـر(فرمايد: سورu نساء كه و الرَّسول إن كنتم تؤمنون باالله ، اهـل ايمـان)فان تنازعتم في شيء فردّوه الي االله

و پيامبر و نزاع شدند، بايد به خدا آن رجوع كنند كه اين امر نشانۀ6هنگامي كه در مورد چيزي دچار ستيزه و روز رستاخيز ايمان ها به خدا
 است.

4پاسخ: گزينۀ-62
و عملوا الصّالحات اولئك هم خير البرّية(آيۀ با توجه6نازل شده است. در حقيقت پيامبر اكرم7در شأن حضرت علي)انّ الذّين آمنوا

و اجتماعي زمان خود، فعاليت به به شرايط فرهنگي و قدرت را پيش دست گرفتن هاي خودسرانه براي مي زمامداري كرد. به همين علت، تمام بيني
مي تلاش خود را به و شـرافت تنهـا7برد تا شخصيت ممتاز حضرت علي كار را به مردم بشناساند. زيرا در آن زمان در ميـان قبايـل، بزرگـي

و رسول خدا  و رؤسا بود مي6مخصوص بزرگان و با اين افكار جاهلي به شدت مبارزه  سعي در شكستن اين فرهنگ جاهلي داشت. كرد
1پاسخ: گزينۀ-63

و مبارزات خود را كه دشمن به آن حساسيت دارد، در قالب امامان مي را» تقيه«كوشيدند آن بخش از اقدامات به پيش ببرند. يعني اقدامات خود
 اي كه در عين ضربه زدن به دشمن، كمتر ضربه بخورند. گونه مخفي نگه دارند، به

4پاسخ: گزينۀ-64
دنيـا نيامـده است، اما هنوز بـه(س)و حضرت فاطمه6از نسل پيامبر اكرم» مهدي«هاي حديث اهل سنت تأكيد شده كه حضرت در كتاب

 است.
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1پاسخ: گزينۀ-65
مي7امام صادق و يا قاضيِ آنان مراجعه به حق يا ناحق بـه چنـين كسـاني هركس«كنند، فرمود: دربارu كساني كه براي قضاوت به سلاطين

و اين مخالف كلام خداست. يـا7كه مخالفت با فرمان امام زمان»4«و»3«هاي طبق اين سخن، گزينه» مراجعه كند، به طاغوت مراجعه كرده
مي در مراجعه به راويان حديث يا فقيه جامع6فرمان پيامبر اكرم  حد الشرايط است، نادرست يث در كتاب درسي آمـده باشد. براي پيام اين

و اجتماعي خود به حاكمان طاغوت مراجعه كنند. طبق اين پيام، گزينۀ  مي»1«است: مردم نبايد براي مجموعۀ احكام فردي  باشد. درست
و نه در پيام7آمده، نه در حديث امام صادق»2«كه در گزينۀ» شرعي دامن زدن به اجراي احكام غير«تذكر: اين حـديث؛ به آن اشاره شده

 شود. بنابراين اين گزينه نيز رد مي
1پاسخ: گزينۀ-66

مي«آيۀ مي آيا به شما وعده (زنده و استخوان شديد، دوباره و خاك مي دهد هنگامي كه مرديد و از خاك) خارج بيانگر انكار معـاد» شويد؟ شويد
در» نش مجدد جسم براي پيوستن به روح در آخرتآفري«مفهوم انكار» انكار معاد جسماني«جاي مفهوم جسماني است. به نيز درست است كه

 آمده است.»1«گزينۀ 
2پاسخ: گزينۀ-67

و روش نيكي را در جامعه جاري سازد، تا وقتي«فرمايد:مي6رسول خدا مي هركس سنت كننـد، ثـواب كه در دنيا مردمي به آن سنت عمل
»دهندu آن كم كنند. كه از اجر انجام د، بدون اينگذارن آن اعمال را به حساب اين شخص هم مي

4پاسخ: گزينۀ-68
و اذكروا نعمة االله عليكم اذ كنتم اعداءً فالفّ بين قلوبكم فاصـبحتم(سورu آل عمران: 103با توجه به آيۀ لا تفرّقوا و و اعتصموا بحبل االله جميعاً

ت و و همگي به ريسمان خدا چنگ بزنيد آنبنعمته اخواناً، و نعمت خدا را بر خود به ياد آوريد، و ميـان فرقه نداشته باشيد گاه كه دشمن بوديـد
و برادري)هاي شما الفت ايجاد كرد تا به لطف او با يكديگر برادر شديد دل فاصـبحتم بنعمتـه(، لازمۀ تمسك به ريسمان محكم الهي، همدلي

و تفرقه)اخواناً  جامعۀ اسلامي است.در)لا تفرّقوا(و دوري از اختلاف
 ها: بررسي ساير گزينه

و جلوگيري از تحريف دين آسماني«: مفهوم1گزينۀ  در آيه نيامده است.» بيان روشن الهي
آمده، ولي ارتبـاطي بـه لازمـۀ تمسـك بـه)ولتكن منكم امة يدعون الي الخير(: اين گزينه نادرست نيست، يعني در ادامۀ آيه عبارت2گزينۀ

م و دوري از اختلاف است كـه بعـد از عبـارت: كه انسان حكم الهي ندارد. لازمۀ اينريسمان  ها حول يك محور يعني خدا باشند، همدلي، برادري
 آمده است.)و اعتصموا بحبل االله جميعاً(

 : اين گزينه خود تمسك به ريسمان الهي را گفته، نه لازمۀ آن را.3گزينۀ
1پاسخ: گزينۀ-69

و پاكدامني حضرت مريم در سؤالاتي به مورد نظر است، بايد آيه(س)كه جلوu عفت و پناه بردن اي را انتخاب كنيم كه به دوري خود ايشان از گناه
مي(خدا در برابر گناه اشاره دارد. آيۀ:  بردن بـه كه به پناه)برم به خدا از تو اگر پرهيزكاري قالت انّي اعوذ بالرحّمن منك إن كنت تقياً، گفت پناه

و تقواي حضرت مريم   صورت انسان بر او ظاهر شده بود، اشاره دارد، پاسخ درست است. در برابر فرشتۀ الهي كه به(س)خدا
 ها: بررسي ساير گزينه

مي2گزينۀ و امروز با هيچ انساني سخن نمي(فرمايد: : اين آيه )گويم. همانا من براي خدا روزه گرفتم

به3گزينۀ و مادر حضرت مريم : اين آيه و پاكدامني پدر  اشاره دارد، نه خود ايشان.(س)پاكي
مي7: اين آيه سخن حضرت عيسي4گزينۀ كه(فرمايد: خطاب به مردم است كه و روزه تا زماني و مرا به نماز (خداوند) مرا مبارك قرار داده و
)ام سفارش نموده است. زنده

3پاسخ: گزينۀ-70
آ به)قل إن كنتم تحبوّن االله فاتّبعوني، بگو اگر خدا را دوست داريد، از من پيروي كنيد.(سورu آل عمران:31يۀ با توجه به ثمرu محبت راستين

و پيروي از پيامبر خداست.  خداوند، اطاعت
و يغفر لكم ذنوبكم(فرمايد: با توجه به ادامۀ آيه كه مي و آمرزش گناهان است.، نتيجۀ اين اطاعت، دوستي خدا)يحببكم االله

2پاسخ: گزينۀ-71
مي39با توجه به آيۀ به(فرمايد: سورu مائده كه و با كار خوب، جبران نمايد، همانا خداوند مي پس هركس بعد از گناه، توبه كند گردد سوي او باز

مي)و خدا، آمرزندu مهربان است. ت1شود: بين گناه تا غفران، دو مرحله انجام از) توفيق و اصلاح گذشته، وبه ) بازگشت از عقوبـت بـه2خداوند
(توبۀ خداوند).  سوي لطف الهي

 ها: بررسي ساير گزينه
و مرحله« اي كه توضيح داديم، جملۀ: : با توجه به دو مرحله1گزينۀ  باشد. درست نمي» اي نيست بين گناه تا غفران فاصله
 برداري از خدا نيست، بلكه چند مرحلۀ ديگر نيز لازم است. بازگشت از گناه به سوي فرمان: با توجه به مراحل توبه، توبه فقط3گزينۀ
و عمل صالح نيز هست كه اين مفهوم مربوط به آيۀ : با توبه، گناهان به حسنات تبديل نمي4گزينۀ و عمل(شوند، بلكه نيازمند ايمان الّا من آمن

ح  سورu مائده.39باشد، نه آيۀمي)سناتعملاً صالحاً فاولئك يبدلّ االله سيئاتهم
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3پاسخ: گزينۀ-72
در براي اين و هم سبب خوشبختي ابدي ما گردد، لازم است كه هر چهار هدف را كه يك ازدواج موفق داشته باشيم كه هم به جدايي منجر نشود

و هدف چهارم را در اولويت قرار دهيم.  تشكيل خانواده در نظر بگيريم
گ-73 4زينۀ پاسخ:

و متعالي را براي دوستان،» همراه كردن ديگران با خود«در كتاب درسي پيرامون آمده است؛ در قدم اول شايسته است بكوشيم اين رسالت بزرگ
و پشتيبان آن گردند. و يار و افراد جامعۀ خود تبيين كنيم تا آنان نيز به اين مسئوليت آگاه شوند  نزديكان

1پاسخ: گزينۀ-74
ميكس ازي مسافر محسوب (حدود4شود كه: رفتن او كمتر از5/22فرسخ شرعي و برگشت او كمتر و مجموعۀ رفت فرسخ نباشـد.8كيلومتر)

فرسخ شرعي باشد، بستگي به مسـافت مسـير4با توجه به اين شرط كه در كتاب درسي آمده، اگر كسي به شهري برود كه راه رفت آن بيش از 
از برگشت او دارد كه از فرسخ باشد، مسافر محسوب نمي8اگر كمتر و اگر بيشتر و بايـد نمـازش را شكسـته8شود فرسخ باشد، مسافر اسـت

و نبايد روزه بگيرد.  بخواند
2پاسخ: گزينۀ-75

و نوش است، حرام است ولي برا به ي موسـيقي غيـركارگيري آلات موسيقي براي نواختن موسيقي كلاسيك لهوي چون مناسب با مجالس عيش
 لهوي، اشكال ندارد.

زبان انگليسيزبان انگليسي
2پاسخ: گزينۀ-76

 رسيد كه تصميم گرفت آن را در اسرع وقت بخرد. طراحي فرش آنقدر براي جان، خوشايند به نظر مي
با داريم. بنابراين، جملهsoتوضيح: قبل از جاي خالي، مي به همراه جملۀ كامل thatوارu نتيجه، طبق ساختار زير  شود: بيان

+ so+ قيد/ صفت+ thatجمله
4پاسخ: گزينۀ-77

 كنند به انقراض خيلي نزديك هستند. بعضي از حيواناتي كه الان در آفريقا زندگي مي
مي توضيح: در جمله (عبارت وصفي) معمولاً يكي از دو گزينۀ زير،  تواند درست باشد: وارu وصفي كوتاه شده

(دا ing: فعل1گزينۀ  + شكل صادu فعل) ingر
(قسمت سوم فعل) p.p:2گزينۀ

مي ingاست، فعل (live)فاعلِ فعلِ عبارت وصفي (animals)كه اسم قبل از جاي خالي با توجه به اين  باشد. دار درست
و بيشتر بدانيد: در واقع جمله و تبديل به عبارت بهوارu وصفي ساختار معلوم داشته كه قبل از كوتاه شدن  صورت زير بوده است: صفي

…now living in AfricaSome of the animals  ⇒…which/ that now live in AfricaSome of the animals  
 وارu وصفي جمله عبارت وصفي

3پاسخ: گزينۀ-78
مي خواهيد بدانيد اولين پرورش آيا واقعاً مي  كردند. دهندگان قهوه چگونه زندگي
(در اينجا جمله توضيح: در بهhowوارu اسمي، بعد از كلمۀ پرسشي مي ) ساختار خبري درسـت اسـت.»4«يـا»3«هاي رود، بنابراين گزينه كار

به گونه جملات، كلمۀ پرسشي نقش ربط دقت كنيد كه در اين و بايد در وسط جمله  كار رود. دهندu دو بخش جمله را دارد
1پاسخ: گزينۀ-79

بيرئيس كه از اش بي تباهات  دقت خسته شده بود، او را به بخش ديگري فرستاد. پايان كارمند
مي tiredحرف اضافۀ مناسب برايofتوضيح:  باشد.(خسته)

3پاسخ: گزينۀ-80
را اين نوع جديد از تلسكوپ مي11هاي ديگس، تصاوير  كند. برابر بزرگ

كر2 ) تشخيص دادن، شناختن1 دن) كاوش كردن، اكتشاف
 ) آزاد كردن، ترشح كردن، منتشر كردن4 نمايي كردن ) بزرگ كردن، بزرگ3

4پاسخ: گزينۀ-81
به دار قوي دار شهر بود، اما چند بانك ترين بانك او تا همين اواخر، قوي  اند. كار كرده تر شروع

بي1 به4 ) سابقاً، پيش از اين3 ) معمولاً، عموما2ً درنگ ) فوراً،  ازگيت ) اخيراً،
 until very recentlyتوضيح: تا همين اواخر:

2پاسخ: گزينۀ-82
 داستاني كه آن كودك برايمان گفت واقعي نبود؛ صرفاً زادu تخيلات او بود.

 ) مجموعه، كلكسيون4 ) مقايسه، سنجش3 ) تصور، تخيل2 ) نتيجه، استنتاج1
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1پاسخ: گزينۀ-83
آن هايش گفت كه ساكت باشند، او به بچه مي چون سروصداهايي كه مي ها ايجاد  كرد. كردند، او را واقعاً اذيت

از ) جلوگيري كردن از، پيش2 ) اذيت كردن، زحمت دادن1  گيري كردن
بر4 ) ترساندن3  ) اثر گذاشتن، تأثير گذاشتن

3پاسخ: گزينۀ-84
و اين شايد بزرگ پز ترين نگراني او اين است كه مادرش بيمار است  شكان قادر نيستند او را زنده نگه دارند.كه

 ) تمركز4 ) نگراني، دلواپسي3 گويي بيني، پيش ) پيش2 ) حس، احساس1
3پاسخ: گزينۀ-85

 هاي ديگري تغيير داديم. وقتي كه او گفت مايل نيست آن سؤال خاص را جواب دهد، فوراً موضوع را به سؤال
 سب، شايسته) منا4 ) مايل، مشتاق3 ) دقيق2 ) آرام1

1پاسخ: گزينۀ-86
 اميدوارم كمي خواب، بخشي از سردرگمي را از ذهنم رفع كند.

 ) تخريب كردن، ويران كردن2 ) از بين بردن، رفع كردن، اخراج كردن1
در3  ) برداشتن، بلند كردن4 ) وارد كردن

4پاسخ: گزينۀ-87
مي كه در قفسۀ سينه چون كه ممكن است حملـۀ قلبـي داشـته ترين بيمارستان رفت، از ترس اين اورژانس نزديك كرد، به واحد اش احساس درد

 باشد.
رگ2 ) عضله، ماهيچه1 شش3)  ) قفسۀ سينه4 ) ريه،
:Cloze Testترجمۀ
[خـودرو] مثل بيشتر مردم، من به تبليغات ماشين خيلي اعتماد ندارم، چه براي آئودي باشند، چه براي هركس ديگري. بنـابراين وقتـي« يـك

به LS100آئودي  آن خريدم، تصميم گرفتم نتايجي را كه مي دست آوردم با آن چيزي كه  كنند، مقايسه كنم. ها تبليغ
و من ركورد كاملي را از هر چيزي كه براي ماشينم خرج كرده مايل است كه با هم بوده 100,000ما الان ام، درسـت تـا واكـس ام، نگـه داشـته ايم

پ و مي ارچهماشين و فقط آن توان بگويم كه طبق تجربۀ من، مسئولان آئودي تمام حقيقت را نمي هاي پوليش مي گفتند. كنند كه آئـودي ها ادعا
آن 100 هر ها هيچ جايي نمي به نحو قابل توجهي مقرون به صرفه است. اما به 100گويند كه آن در ليتر بنزين نياز دارد، كه اين چيزي20كيلومتر
به است آن طور متوسط ثبت كرده كه من در طول پنج سال اخير تـر قابل اتكا است، كمي به حقيقت نزديـك 100ها وقتي كه گفتند آئودي ام. اما

»شدند.
2پاسخ: گزينۀ-88

مي“ ”… Whether … orتوضيح: حرف ربط شرط يـك از دو شـرط كه هيچ دارد(به معني چه ... چه ...، خواه ... خواه ...) اين مفهوم را بيان
 مطرح شده مهم نيستند، چون در هر صورت نتيجه يكسان خواهد بود.

4پاسخ: گزينۀ-89
[در جمع] شرايط2 ) كاركرد، عملكرد1  ) اثر، نتيجه4 ) جنبه، وجه3 ) شرط،

2پاسخ: گزينۀ-90
و توضيح: با توجه به مفهوم جمله كه به تداوم داشتن شرايطي از گذشته تاكنون و طـول كه از نشانه forاشاره دارد هاي اصلي حال كامل است

مي (have/ has + p.p)دهد، جاي خالي با حال كامل عمل را نشان مي  شود. كامل
2پاسخ: گزينۀ-91

 ) طبيعي4 كوش ) سخت3 به صرفه، اقتصادي ) مقرون2 پذير، قابل تغيير ) انعطاف1
1پاسخ: گزينۀ-92

كه3كه كه، هنگامي ) وقتي2هكه، آنچ ) چيزي1  ) چطور، چگونه4)
):1درك مطلب(

مي دستگاهي درست شده است كه نوزاداني را كه نابينا متولد شده« صوت ببيننـد. هاي اسكنرهاي مافوق سازد جهان را از طريق پژواك اند، قادر
سا دكتر تام باورِ از دپارتمان روان 16لانۀ اتحاديۀ بريتانيا گفت كه او ايـن دسـتگاه را بـه يـك پسـربچۀ شناسي دانشگاه ادينبورگ به كنفرانس

و آن كودك ظرف نيم هفته [دستگاه]، به آن واكنش نشان داد. اي در ايالات متحده داد  دقيقه از قرار دادن كامل آن
پي اي از اصوات مافوق كند، تكانه اين اسكنر كه با باطري كار مي ميصوت را از طريق مخروطي كه به از شاني وصل شده است، ارسال كنـد. نـوزاد

مي طريق گوش به تواند پژواك گيرها مي ها را [او] قـرار دارد. او بـا تكـان دادن سـرش، صورت استريو بشنود كه به او گويند چه چيزي در مقابـل
 هاي مختلف اتاق خواهد شنيد. اصواتي را از بخش

توانـد تشـخيص تر باشد، صدا بلندتر خواهد بود. كودك همچنين مـي خواهد بود. هرچه آن بزرگتر باشد، بانگ صدا كمتر اي نزديك هرچه شئ
و شئ اي نرم صدايي مبهم همراه با صداهاي فرعـي را خواهـد دهد كه آيا آن شئ سخت است يا نرم؛ يك شئ سخت صدايي واضح را خواهد داد

[هم] بشنود.تواند دستورات صوتي معمو داد. كودك در حال زدن دستگاه مي  لي را
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خ [يعني] دنيس داوترز وشحال به نظر باور، آن را اولين بار بر روي يك نوزاد نابينا از بيمارستان كودكان بركلي در كاليفرنيا امتحان كرد. آن نوزاد
و بعد از چند روز با مادرش قايم مي مي موشك رسيد (مادرش) در اتا بازي (نوزاد) از پيدا كردن او ميكرد. او مـاهگي بـه برد. او در سن نـهق لذت

شئ مرحلۀ تكاملي نوزادي با بينايي معمولي دست يافته بود. او قادر بود تست اي بر روي دو چنگك يا بر روي لبۀ ميـز هايي مانند متعادل كردن
مي را انجام دهد. ممكن است اين كم »وانند اين كار را قبل از اين سن انجام دهند.ت اهميت به نظر برسد، اما تعداد كمي از كودكان داراي بينايي،

2پاسخ: گزينۀ-93
 بهترين عنوان براي متن چيست؟

ها ) ديدن با گوش2 ) دنياي نوزادان تازه متولد شده1
مي4 اي جديد ) اسكنرها: نسخه3  كنند. ) دانشمندان به پزشكان كمك

1پاسخ: گزينۀ-94
 اشاره دارد. ”device“به1در پاراگراف ”it“كلمۀ

 ) دپارتمان، بخش4 ) كنفرانس3 ) پژواك2 ) دستگاه، ابزار، وسيله1
4پاسخ: گزينۀ-95

مي2پاراگراف  كند؟ عمدتاً در چه مورد بحث
 ) اين اختراع جديد براي چه كسي خوب است.2 ) كيفيت صداهاي دريافت شده توسط كودكان نابينا1

مي4 جديدهاي استفاده از دستگاه ) روش3  كند. ) دستگاه جديد چطور كار
3پاسخ: گزينۀ-96

 برد؟ چرا نويسنده در پاراگراف آخر از دنيس داوترز نام مي
 ) تا نشان دهد چگونه نابينايي را در كودكي متوقف كنيم.1
 ) تا به اهميت بازي كردن براي تكامل كودك اشاره كند.2
ج3  ديد كاربردي است، مثالي را ذكر كند.) تا در تأييد اين حقيقت كه دستگاه
به ) تا ثابت كند قبل از اين4  هاي بيشتري بايد انجام شود. طور مؤثري كار كند، تست كه دستگاه جديد بتواند

):2درك مطلب(
به« و دومين سيارu كوچك در منظومۀ شمسي بعد از عطارد است. آن اغلب مورد اشـاره»u سرخسيار«عنوان مريخ چهارمين سياره از خورشيد

مي آهن غالب در سطح آن، به آن ظاهري قرمز كه اكسيد گيرد، چون قرار مي [و] ويژگي دهد. مريخ سياره رنگ هـايي اي خاكي با جوّي رقيق است
و دشت هاي آتش سطحي دارد كه شبيه دهانه يخ ها، بيابان فشان ماه و  هاي قطبي زمين هستند. پهنه ها

و دوره [درست] مانند زاويه چرخههاي گردشي [در] زمين هستند، به اي كه فصل هاي فصلي ماه نيز به همين ترتيب شبيه موارد مشابه وجود ها را
[قرار گرفتن] كوه المپوس، بزرگ مي از ترين آتش آورد. مريخ محل و درuّ مـارينز، يكـي و دومين كوه مرتفع شناخته شدu منظومۀ شمسـي فشان
و ممكن اسـت تـأثير40كرu شمالي، منظومۀ شمسي است. حوزu شمالي همواره در نيمهاي ترين دره بزرگ [سطح] اين سياره را پوشانده است %

و شـكلي نـامنظم دارنـد. ايـن برخورد شهاب و ديموس كـه كوچـك هسـتند هـا ممكـن اسـت سنگ بزرگي باشد. مريخ دو قمر دارد، فوبوس
»، يك سيارك مريخي.5261به اوريكا افتاده باشند، شبيه هايي به دام سنگ شهاب

3پاسخ: گزينۀ-97
 هاي زير سؤالي است كه متن در اصل براي جواب دادن به آن نوشته شده است؟ يك از سؤال كدام

مي2 ) مريخ چگونه شكل گرفت؟1  تواند چه اشكالي از حيات را تأمين كند؟ ) مريخ
ه با ساير سيارات منظومۀ شمسي چقدر بزرگ است؟) مريخ در مقايس4 ) سيارu مريخ چه شكلي است؟3

4پاسخ: گزينۀ-98
 كند كه كوه المپوس ............... متن اشاره مي

مي ) تنها آتش1 مي ) در ايجاد فصل2 توانيم در مريخ بيابيم. فشاني است كه  كند. هاي مريخي، نقشي ايفاء
مي) در تمام منظوم4 ) دومين كوه بلند در هستي است.3  گيرد.ۀ شمسي از نظر ارتفاع در جايگاه دوم قرار

1پاسخ: گزينۀ-99
 اشاره دارد. ”Valles Marineris“به2در پاراگراف ”one“كلمۀ

 فشان ) آتش4 ) كوه3 ) كوه المپوس2 وار مارينز ) دره1
4پاسخ: گزينۀ-100

 را پاسخ دهد؟هاي زير يك از سؤال كند تا كدام متن اطلاعات كافي فراهم مي
 آهن روي مريخ از كجا آمده است؟ ) اكسيد2 ) چرا جوّ مريخ رقيق است؟1

 تر هستند؟ ) چند سياره به خورشيد از مريخ نزديك4 ) چرا دو قمر مريخ شكل نامنظمي دارند؟3
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رياضياترياضيات
4: گزينۀ پاسخ- 101

�
2

2 اتحاد مزدوج 2 2 2 2 2 2 2 2 4 4 2 2 2 2

4 4 2 2

2

3 2 4

( )

( )( ) ( )

(

αβ

α + β − αβ α + β + αβ α + β − α β = α + β + α β − α β

= α + β + α β = − 3 2 4) (+ + 2 23 2 4 6 2 2 7 2) ( )+ − = + =
 

4: گزينۀ پاسخ- 102

2دوم معادلۀ درجه نكته: در 0ax bx c+ + ها برابر، مجموع ريشه=
b

a
−

ها برابر ضرب ريشهو حاصل
c
a

 است.

0yها را قطع كرده، پس معادلۀxچون تابع در دو نقطه محور ∆0دو ريشه دارد، يعني=  است:<
2 2 20 4 1 4 2 12 0 10 25 0 5 0 5 1(m ) (m )( ) m m (m ) m ( )∆ > ⇒ + − − > ⇒ − + > ⇒ − > ⇒ ≠ 

آن وجود دو ريشۀ منفي بدين معني است كه جمع ريشه و ضرب  ها مثبت است، پس: ها منفي

ــت ــن علام  تعيي
1 2

1 2

2 1
0 0 0 1 2 2

2
120 0 0 2 0 2 3

2

b (m )x x m ( )
a m

cx x m m ( )
a m

+
+ < ⇒ − < ⇒ < → − < <

−

> ⇒ > ⇒ > ⇒ − > ⇒ >
−

(1اشتراك( ،(2) و  هيچ مقداري وجود ندارد.m) تهي است، پس براي3)
2: گزينۀ پاسخ- 103

1x: در اولاً =  كه محل برخورد دو تابع است، داريم:−

1 1 3 9 2a bf ( ) g( ) b a− +− = − ⇒ = ⇒ − =

12ثانياً: چون
3

f ( ) 2است، پس= 1a b+ =  است.−

 بنابراين:

12
1 1 3

2 1
xb a

a , b f (x)
a b

−− =
⇒ = − = ⇒ =

+ = −

1حال براي يافتن 27f (  داريم:−(
1 13 27 1 3 2 27 2x x x f ( )− −= ⇒ − = ⇒ = − ⇒ = −

4: گزينۀ پاسخ- 104
 كنيم: ابتدا ضابطۀ تابع را كمي ساده مي

2 2
2

y a Cos(bx ) a Sinbxπ
= − + = + 

 است، پس:1اولاً: طبق نمودار بيشترين مقدار تابع برابر با
12 2 1 1 1maxyy a Sinbx a ( ) a== + → + = ⇒ = −

0ثانياً: طبق نمودار
18

f ( )π
 است، پس:=

11 2 0 3
18 18 2 18 6
b b bSin( ) Sin bπ π π π

− + = ⇒ = ⇒ = ⇒ =

2aبنابراين b+  است.=
2: گزينۀ پاسخ- 105

3براي اينكه عبارت 24 14 10f (x) ax x x a= + − + 2بر− 2 1x x− x)21يعني+ 1پذير باشد، بايـد هـم بخش−( 0f ( ) 1و هـم= 0f ( )′ =

 باشد، پس:
23 8 14 1 3 8 14 0 2f (x) ax x f ( ) a a′ ′= + − ⇒ = + − = ⇒ =

3: گزينۀ پاسخ- 106
1xحالت اول: اگر  باشد:≤

ــت1 ــن علام 2توان تعيي 2 23 4 2 3 4 4 4 7 0 0 7 1 7xx x x x x x x x x≥+ > − → + > − + ⇒ − < → < < → ≤ <
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1xحالت دوم: اگر  باشد:>

ــت1 ــن علام 2توان تعيي 2 2 53 4 2 3 3 4 4 12 9 9 15 0 0 0 1
3

xx x x x x x x x x<+ > − → + > − + ⇒ − < → < < → < <

0از اجتماع دو حالت فوق 7x< مي به> 7آيد كه وسط اين بازه عدد دست
2

 است.

1: گزينۀ پاسخ- 107
 راه حل اول:

logنكته: دامنۀ تابع u(x):برابر است با{ }0u(x)x D | u(x)∈ >

 اولاً:
ــت ــن علام 2 تعيي ا 3ي 0 3 0 0 3x x x(x ) x x− > ⇒ − > → < >

 ثانياً:
2 2 2 2

ــت  ــن علام  تعيي
1 3 0 3 1 3 10 3 10 0

5 2 0 2 5

log(x x) log(x x) x x x x

(x )(x ) x

− − ≥ ⇒ − ≤ ⇒ − ≤ ⇒ − − ≤

⇒ − + ≤ → − ≤ ≤
 

2صورت اشتراك دو حالت بالا به 0 3 5[ , ) ( , ]−  است.∪
(روش تستي):  راه حل دوم

و گزينه مي  ها را بررسي كنيم، مثلاً: توانيم عددگذاري كرده
0x* به ازاي و تعريفجلوي عبارت لگار= مي يتم صفر شده ( شود، پس گزينه نشده (2هاي و مي3)  باشند. ) كه شامل عدد صفر هستند، نادرست
3x* به ازاي و تعريف= مي عبارت هم جلوي لگاريتم صفر شده ( نشده  را دارد، نادرست است.3) هم كه عدد4شود، پس گزينۀ

گز- 108 3 ينۀپاسخ:

ه: نكت
2
2

x k
Sinx Sin

x k
= π + α

= α ⇒ 
= π + π − α

2نكته: 2 2Cos x Sin x Cos x− =

4 4 2 2 2 2

2 1

0

4 4

4 2 2 4 2
2 2

4 2 2
3 22 4
4 4 3 44 2 2

2 3 4

Cos x

x ,

Sin x Sin x Cos x Sin x (Sin x Cos x)(Sin x Cos x)

Sin x Cos x Sin( x) Sin x Sin( x )

x k x x k
x , , ,

kx k x x

−

∈ π  

= − ⇒ = − +

π π
⇒ = − = − − ⇒ = −

π π 
= π + − = π −  π π π π ⇒ ⇒ → = + 

π π π = π + π − + = +
  

��������������

3 4
π π
+

0ها در بازu بنابراين مجموع جواب ,π  :برابر است با 
3 2 10 5
4 4 3 4 3 4 4 2
π π π π π π π π
+ + + + + = = 

1: گزينۀ پاسخ- 109

1
2

1

1
y Cos(tan x)

x

−= =
+

2

1

1
mx

x
=

+
0mبه ازاي }عبارت است ازm، اين معادله داراي جواب است. بنابراين حدود≠ }0( , )−∞ +∞ − 

3: گزينۀ پاسخ- 110
و راست تابع را به  دست بياوريم: بايد حد چپ

2

3

3 0 1 3 0 3 3
3

x

lim Sin(x ) Cos x tan x ( )
+

+ +

π
→

π       − + = × − + = + =        
 

2

3

3 0 1 3 1 2 3
3

x

lim Sin(x ) Cos x tan x ( )
−

− −

π
→

π       − + = × − + = + =        
 

 است.3بنابراين حد تابع برابر

21r x= +

α

x

1
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3: گزينۀ پاسخ- 111
مي با رسم نمودار تابع، تعداد نقاط ناپيوستگي را به  آوريم: دست

1بنابراين نقاط ناپيوستگي عبارتند از: 1 2 3 2x , , , ,= −
1: گزينۀ پاسخ- 112

21yشيب خطوط مماس بر x= است با: برابر +
21

xy
x

′ =
+

1با توجه به اينكه 1y′− < اي تعيين كنيم كه شيبخط گونه را بهm، بايد حدود>
2

my x
m

=
+

u1هم درباز 1( ,  قرار بگيرد:−(

21 1 0 0 2 0 2
2 2 2

2 2 1 يا   1 1 0 0 0 2 1
2 2 2 2

m m m m I
m m m

m m m m (m ) m m II
m m m m

−
< ⇒ − < ⇒ < ⇒ + > ⇒ > − + + +


+ + + > − ⇒ + > ⇒ > ⇒ > ⇒ < − > −

 + + + +
1mعبارت است از:mدودح IIوIاز اشتراك > −

2: گزينۀ پاسخ- 113
 نويسيم: ابتدا چند جملۀ اول دنباله را مي

غيريكنوا
2

1 2 32
1 1 2

0
2 52 2

n
n

n ( )a a ,a ,a ,
n
+ −

= ⇒ = = = ⇒
+

�

 همچنين:

همگرا
2

2
1 1

22 2

n
n

n n

n ( )lim a lim
n→+∞ →+∞

+ −
= = ⇒

+
4: گزينۀ پاسخ- 114

2
2

2 2 2 20 0

1
1 1 1 1

1
x x u

u
xlim ( x [ ]) lim ( [ ]) lim (u [u])

x x x x→ → →∞

=

− = − − 

0چون 1u u≤ − <  .پس حد ندارد ،
1: گزينۀ پاسخ- 115

 نكته: بزرگترين كران پايين(اينفيموم) يك دنبالۀ نزولي، همان عدد همگرايي آن دنباله است.

دنباله نزولي است.

1

2

3
4
5

2 1 7
3 1

2
3

n

n
n

a

ana
n

lim a
→+∞


=


 =+ = ⇒ ⇒

+ 

 =

�

با بنابراين بزرگ (اينفيمم) برابر 2ترين كران پايين دنباله
3

 است.

1: گزينۀ پاسخ- 116

1nفرد داريم:nنكته: به ازاي n n n
x

bax bx c a(x )
na

−

→∞
+ + + +� ∼

 يابيم: با استفاده از نكتۀ بالا، مجانب تابع را مي

3 3 2 2 1
8 2 2 2

3 8 6x
x x (x ) x

→∞
+ + = +

×
∼

12بنابراين خط
6

y x= 1ها را درyمجانب مايل تابع بوده كه محور+
6

 كند. قطع مي

y

1

2 3

2

1
2
3
4

1−
x
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4: گزينۀ پاسخ- 117
مي را جابهyوxدست آوردن ضابطۀ تابع وارون، ابتدا نكته: براي به ميبهxرا بر حسبyكنيم. سپس مقدار جا جديـد، ضـابطۀyآوريم. مقدار دست

 تابع وارون است.
 يابيم: ضابطۀ تابع وارون را مي

22توان 2 2 2 21
4 2 4 2 4 4 4

2
x (y y ) x y y x y y x xy y= + + ⇒ = + + ⇒ − = + → − + 2y=

2
2

4

1 1
4 4 4

xx xy y x
x x

+

−
⇒ − = ⇒ = = −

1بنابراين 1f (x) x
x

− =  است، پس:−

1 1 1 1 1
0f (x) f ( ) (x ) ( x)

x x x
− −+ = − + − =

2: گزينۀ پاسخ- 118

برابر است با:′mوmهاي نكته: تانژانت زاويۀ بين دو خط با شيب
1
m mtan

mm
′−

α =
′+

3به ازاي 1y x= مي به,= كه دست و خطي 1آيد 3( , به را به مبدأ وصل مي( 3yصورت كند، x=باشد. پس داريم: مي 
1 121 1 2

x xf (x) e (x )ef ( ) f ( )
− −′ = − +′ ′= → = 1اي به طول شيب خط مماس در نقطه−

 برابر است با:3و-2هاي زاويۀ بين دو خط با شيب tanبنابراين

3 2 1
1 1 3 2
m m ( )tan

mm ( )
′− − −

α = = =
′+ + −

3: گزينۀ پاسخ- 119
3از آنجايي كه خط 2y x= 2xدر نقطۀ−  توان گفت: مماس است، ميfبر تابع=

2fشيب خط مماس=3 ( )′ 2و= 3 2 2 4f ( ) ( )= − =
 حل اول:راه

2

2 2

4 2 4
2 2 2 4 2 2 3 4 4 3 12

2 1x x

Hopf (x) f (x) f (x)f(x) f (x)lim lim f ( )f ( ) f ( ) ( )( ) ( )
x→ →

′ ′− − ′ ′= − = − =
−

 راه حل دوم:
2 در

ــت  ــته اس 2 پيوس 2 2

24 2
2 2 4 3 12

2 2x x x

x ff (x) f (x) f (x) f ( )lim lim f(x). lim f ( ).f ( )
x x→ → →

=− − ′= = × =
− −

 

1: گزينۀ پاسخ- 120
و سپس به مشتق ابتدا ضابطۀ تابع را ساده مي مي كنيم  پردازيم: گرفتن

2 5 1 2 4 1 4
3 2 3 3 3 3 3 3 3

1
3

ــطين ــرفين وس 1 ط

10 5 10 10 15 5 0
3 3 9 9

11 1 1

y ( x) x x x y x x y x x x

x

x x
x

− − − −

−

′ ′′= − = − ⇒ = − ⇒ = − − = ⇒ = −

→ = − ⇒ = − ⇒ = −

3: گزينۀ پاسخ- 121

حجم مخروط
3
π،پس:است 

2 21 1
3 3

r h r hπ
π = ⇒ =

2صورت مساحت جانبي قيف به 2S r r h= π  باشد، پس: مي+
2

2 2 2
2

1 1rS r h r h h
h h h

= π + = π + = π +

 بنابراين:

3
3 3

2

2 1 2
0 1 0 1 0 2

12
S ( ) h

h hh
h

′ = ⇒ π − × = ⇒ − = ⇒ =
+
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2: گزينۀ پاسخ- 122
3xاولاً: مجانب قائم =  است، پس:−

30 3 0 3xx c c c=−+ = → − + = ⇒ =

7ثانياً: مجانب مايل تابع از نقطۀ 0( ,  گذرد، پس: مي(

7 03 4( , ): y x a a= + − → = مجانب مايل−
2

3
x ax bf (x)

x
+ +

= ⇒
+

0fمعادلۀ (x)  ريشۀ مضاعف دارد.=
2 024 0 4 0 16 4 0 4

3
x x b x x b b b

x
∆ =− +

= ⇒ − + = → − = ⇒ =
+

3: گزينۀ پاسخ- 123
24 4

2 22 2

422 21
2 3

4 2 4 2 2 4

x (x )( )dx ( )dx xx xf (c)

− +−
= = = =

− −

∫ ∫
 

2: گزينۀ پاسخ- 124

21نكته:
b

a

b
( Cot x)dx Cotx Cota Cotb

a
+ = − = −∫

2
2 22 2 2 2

2 2
4 4 4 4

1 2 2 21 1 1
42 2

4

Cos x Cos xdx dx Cot xdx ( Cot x )dx ( Cotx x)
Sin x Sin x

π π π π

π π π π

π
+ π

= = = + − = − − = −
π∫ ∫ ∫ ∫ 

2: گزينۀ پاسخ- 125
 CDو BCايم تا اضـلاع اي رسم كرده دايره5/2و به شعاعAرا در نظر بگيريد. به مركز ABCDمربع
MCترين رأس مربع تا نقاط تقاطع قطع كند. فاصلۀ نزديكNوMرا در NC=باشند كـه بـراي مي

مي ADNالزاويۀ محاسبۀ آن مثلث قائم مي را در نظر اعداد فيثاغورسي هسـتند،5و3،4دانيم گيريم؛
(هر مضرب از اعداد فيثاغورسـي نيـز فيثاغورسـي اسـت.)5/2و5/1،2پس  نيز فيثاغورسي هستند.
 اين:بنابر 

11 5 2 1 5 0 5
2

DN / NC / /= ⇒ = − = =

4: گزينۀ پاسخ- 126

3چون
2

DA
DB

3DAكنـيم است، فرض مـي= k=2وDB k=3توانيـد(حتـي مـيDA و=

2DB ن= و نسبتي ديگر خواسته شده است.) حال طبق تالس نيز فرض كنيد، چون سبتي داده شده
3AEداريم:  x=2وEC x=چـون)DE BC
2FC)و همچنـين y=3وBF y=چـون)

EF AB
 در نتيجه:)
2 3 12

48
1 255 5
2

DEFB

A BC

S ( k)( y)Sin
S ( k)( y)Sin

α
= = =

α�
%

3: گزينۀ پاسخ- 127
به از دوران ذوزنقۀ قائم مي الزاويه حول ساق قائم يك مخروط ناقص آيد كه براي پيدا كردن حجم آن بايد حجم مخروط كوچك بالايي را از حجـم وجود

 مخروط اصلي كم كنيم.
Oدر ذوزنقۀ CBO′ر آوريـم، در نتيجـه فـرود مـي OBرا بـر قاعـدCH uعمودCأس از

3CH 2OHو= ــاو از آن= 3HBج ــث= ــه مثل ــائم CHB. در نتيج ــۀ ق الزاوي

و متساوي �الساقين خواهد شد 45B = �و در نتيجه° 45A = AO، يعني مثلث° C′نيـز
2Oالساقين است، در نتيجه الزاويۀ متساوي قائم A′ و ارتفاع . حال با داشتن قاعده= هـاي ها

و مخروط كوچك بالايي مي  توانيم حجم مخروط ناقص را پيدا كنيم: مخروط اصلي

2 2 2 21 1 1 1 1 1175 5 2 2 125 8 39
3 3 3 3 3 3

V R h r h ( )′= π − π = π× × − π× × = π − = π = π

A B

D C
M

N

2 5/2

2

2k
E

B C

A

F3y

3x3k

2x

2y

D

α

A

3

BH

3

32O

2
2O′ C

45°

45°
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1: گزينۀ پاسخ- 128
DMدانيم هر نقطه روي نيمساز از دو ضلع زاويه به يك فاصله اسـت، بنـابراين مي DN=پـس دو ،

BMهمنهشت هستند، در نتيجهBDMوBDNالزاويۀ مثلث قائم BN x= ، از طـرف ديگـر=
MAاسـت، پـس ABوسـط ضـلعMعمودمنصف است، نقطـۀ MDچون x=حـال بـا فـرض .

NC y=:داريم 
� �A C BC AB x y x x y x NC NB> ⇒ > ⇒ + > + ⇒ > ⇒ >

4: گزينۀ پاسخ- 129

رو°80روي كمان درخور زاويۀAمقادير ثابتي هستند، رأسA�روي آن يعنيو زاويۀ روبه BCچون ضلع
مي BCخط به پاره مي BCكند. حال هنگامي مقدار ارتفاع وارد بر ضلع حركت Aرسد كـه رأس به حداكثر

و مثلث و الساقين شود كه در اين متساوي ABCدر وسط(اوج) دايرu كمان درخور قرار بگيرد هنگام ميانـه
و داريم:  نيمساز نيز برابر ارتفاع خواهد شد

4 440 4 40
40

A B H : tan AH Cot
AH tan

° = ⇒ = = °
°

�

4: گزينۀ پاسخ- 130
 شده بر دايره، از يك نقطۀ خارج آن، با هم برابرند. هاي رسم نكته: طول مماس

مي دانيم خطي كه وسط مي بر هاي دو ساق يك ذوزنقه را به هم وصل (خط ميانگين)، ابر ميانگين دو قاعـده كند
 است، بنابراين:

12 24 2 2 24 12
2

AB DC AB DC x y x y+
= ⇒ + = ⇒ + = ⇒ + =

 از طرفي طبق شكل محيط ذوزنقه برابر است با:

4 4 4 12 48x y+ = × =

2: گزينۀ پاسخ- 131
و با زاويۀ T(xصورت به°90نگاشت دوران به مركز مبدأ ,y) ( y ,x)=  است، بنابراين:−

3 جاي گذاري در خط 2 6
y x

T(x ,y) ( y ,x) (x ,y ) (y ) ( x )
x y

′= −
′ ′ ′ ′= − = ⇒ → + − = ′=

3يافتۀ اين خط تحت انتقال حال براي پيدا كردن انتقال 1T(x ,y) (x ,y )= − 3xشـده كـافي اسـت در معادلـۀ خـط حاصـل+ x′ ′→ و+
1y y′ ′→ و خط نهايي عبارت است از:− 3تبديل شود 1 2 3 6 3 2 15(y ) (x ) y x′ ′ ′ ′− − + = ⇒ − =

1: گزينۀ پاسخ- 132
( در گزينه (2هاي و  هاي زير نگاه كنيد: ) كاملاً مشخص است كه رسم چنين خطي غيرممكن نيست؛ به شكل3)

) و منطقي برخوردار است كه پذيرفتن آن غيرممكن است،4و اما گزينۀ ) كلاً در درون خود از يك تناقض آشكار
ص وقتي درونdموازي باشند، هر خط درون يكي با صفحۀ ديگر موازي است، يعني خطQوPفحات چون اگر

و صفحاتQصفحۀ  نباشد. بنابراين تنها گزينۀ منطقي كهPموازيdاند امكان ندارد موازيQوPقرار دارد
) وPموازي صفحۀd) است كه اگر1رسم چنين خطي در آن غيرممكن است، گزينۀ متقاطعQوP باشد

dو متقاطع باAغيرممكن است، چون هر خط گذرا ازPو موازي باdو متقاطع باAباشند رسم خطي گذرا از 
 كند. را قطع ميPقطعاً صفحۀ

3: گزينۀ پاسخ- 133
aوقتي بردارهاي b+وa b−شده بر بردارهايع ساختهالاضلا(كه قطرهاي متوازيaوbالاضلاع هستند) بر هم عمود باشند، متوازي

aلوزي است، يعنيbوaشده بر بردارهاي ساخته b=:در نتيجه ،
2 2 2 2 29 25 3 49 0a b m ( m) m= ⇒ + + = − + + ⇒ 234 m+ = 6 58 6 24 4

3 4 5 3 28 0 25 1 60
1 7 0 50 29 16 25 1 49 0

m m m

a ( , , ) a.bCos
b ( , , ) a b

− + ⇒ = ⇒ =

= − + +
⇒ ⇒ θ = = = = ⇒ θ = ° = − + + × + +

B

CA

y
N

M

D
x

x x
α

α
α

A

B CH 44

40° 40°

A Bx x
xx

D Cyy

yy

P Q

A

d

Q

P

A
d

P Q

A d
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1: گزينۀ پاسخ- 134

3 2 1 5 7 1
5 3 4

AB ( , , ) AB L ( , , )
L ( , , )

 = − ⇒ × = − −
= −




� 


�

25 49 1 75 3 6
225 9 16 50 2

AB L
AH

L

× + +
= = = = =

+ +




�

1: گزينۀ پاسخ- 135

صورت به ozروش اول: معادلۀ محور
0
0

x
D :

y
=

′ 
=

آن و بردار هادي 1است 0 0 1L ( , ,  است، حال:=(

3 8 0 11 2 2
59 16 0

AB.L
HH /

L
− − +

′ = = = =
+ +

1 2 3AB ( , , )⇒ = −



�0 0 0: A( , , ozدلخواه روي(

1 2 3: B( , , Dدلخواه روي−(

1 2 3 4 0L L L ( , , )⇒ = × = −1 0 0 1L ( , , )=

2 4 3 1L ( , , )=

به ozروش دوم: محور 0صورت نقطۀ را 0A( , بهو خط داده2Rدر فضاي( 1صورت شده را 2
4 3

x y− +
و فاصـلۀ در همان فضا در نظر مي= گيريم

Aكنيم: را از اين خط پيدا مي 

11 110 0 3 4 11 0 2 2
59 16

A( , ) , x y AH /
−

− − = ⇒ = = =
+

3: گزينۀ پاسخ- 136
yخط چون دايره بر هر دو محور مختصات مماس است، مركز آن روي يكي از دو x=ياy x= 2است، اما چون از− 9A( , و ايـن مي−( گـذرد

yنقطه در ربع چهارم قرار دارد مركز روي  x= )Oاست كه آن را− , )α − αز از خط مماس برابر شـعاع دايـره كنيم، همچنين فاصلۀ مرك فرض مي
Rيعني = α:است، بنابراين 

2 92 2 2 2 2 2 2 2

2
2 9 2 22 85

22 85 0 5 17 0 5 17

A( , )(x ) (y ) ( ) ( )

( )( ) ,

−− α + + α = α → − α + − + α = α ⇒ α − α + = α

⇒ α − α + = ⇒ α− α − = ⇒ α =
3: گزينۀ پاسخ- 137

وbدانيم فاصلۀ كانون هر هذلولي از خط مجانب برابر مي  دست آوريم: را بهbاست، پس كافي است هذلولي را استاندارد كنيم
2 282 2 220 2 8 0 2 12 0 4 1 8 2 2
1 8

x (y )O( , ) (x ) (y ) b b÷ −
⇒ − − − = + − → − = ⇒ = ⇒ =

4: گزينۀ پاسخ- 138

nحول مبدأ باشد، آنگاه:θماتريس دوران به اندازRθuنكته: اگر
nR Rθ θ=

3 3
60 60 180

1 3
1 3 1 2 2 2 8 8 8

23 1 3 1
2 2

8 0 2 16
0 8 1 8

A A R A R A R A ( I) I

x
y

° ° °

 
−  −  = ⇒ = = ⇒ = ⇒ = × ⇒ = − = − 

     
 

′ − −       
⇒ = =       ′ − −       

 

2: گزينۀ پاسخ- 139
آن وقتي دو ماتريس وارون هم هستند، حاصل  براين:است، بناIها برابر ضرب

2 2 2

3 4

(A I)

A
A(I A) I A A I A A I o (A I)(A A I) o

A I A A

× +

×

− = ⇒ − = ⇒ − + = → + − + =

⇒ = − → = −
4: گزينۀ پاسخ- 140

و را پيدا كنيم، هم ميyخواسته شده است، يعني بايدbمقدار و هم به روش كرامر كه مـاyتوانيم دستگاه را به روش معمولي حل كنيم را پيدا كنيم
 گيريم: راه معمولي را در پيش مي

7
5 4 10 2 10 8 20

4 5 3 2 0 0 2 5
10 6 20 10 6 20

6 17

x y z
x z ( ) x z

x y z z z x y
x z x z

x y z

+ +
+ − =

+ = × − − − = −  − + = → ⇒ → − = ⇒ = ⇒ = ⇒ =  + = + =  + + =

0 0 0A( , , )

3 2 1B( , , )− H

5 3 4L( , , )−
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4: گزينۀ پاسخ- 141

، برابر است با:xبا ميانگينkxو…،1x،2xهاي نكته: واريانس داده

2

12

1

k

i i
i

k

i
i

f (x x)

f

=

=

−

σ =
∑

∑
 است.ixفراواني مطلق دادifuكه
و اعداد مشخصxشده روي محور دانيم در نمودار چندبر فراواني اعداد مشخص مي ها فراوانـيyشده روي محور ها براي هر يك از نقاط، مركز دسته

 ها است، بنابراين: مطلق آن
5

1
5

1

3 2 5 7 7 8 9 5 11 3 175 7 7 0
2 7 8 5 3 25

i i
i

i
i

f x

x x

f

=

=

× + × + × + × + ×
= = = = ⇒ − =

+ + + +

∑

∑

مي7ها تر شدن محاسبات از همۀ مركز دسته حال براي سريع و بـه واحد كم جـاي اسـتفاده از فرمـول كنـيم

2

12

1

k

i i
i

k

i
i

f (x x)

f

=

=

−

σ =
∑

∑
از رابطـۀ

2

12

1

k

i i
i

k

i
i

f x

f

=

=

σ =
∑

∑
و داريم:-4و-4،2،0،2ها كنيم؛ مركز دسته استفاده مي  خواهد شد

2 2 2 2
2 2 4 7 2 0 5 2 3 4 128 5 12

25 25
( ) ( ) ( ) ( ) /− + − + + +

σ = = = 

1: گزينۀ پاسخ- 142
axنكته: b xa+σ = σ

axنكته: b ax b+ = +
5

1 2 1 0 1 2
3 2 1 0 1 2 3 0 3

5 5

i
i

i

x

x : , , , , x x= − − + + +
− − − ⇒ − = = = ⇒ =

∑

3توانيم واريانس را با همان حال مي 0x − جـاي اسـتفاده از فرمـول پيدا كنيم، يعني به=

2

12

n

i
i

(x x)

n
=

−

σ =
∑

هـاي واريـانس را بـراي داده

3ix  از رابطۀ زير پيدا كنيم:−
5

2
2 2 2 2

12
 جديد

2 1 0 1 2 12 12 2 12 22 2
5 5 12 6 12 3 6 42

2 2 2 1 4 0 4
7 7

i
i

x
( ) ( ) (C.V)

x
/ /

= − + − + + + σ ×
σ = = = ⇒ σ = ⇒ = = =

+ × +

×
= =

∑

�

2وجود ندارد، مقدار2ها دقت كنيد چون در گزينه 1  در نظر گرفتيم.=/4
4: گزينۀ پاسخ- 143

 له بيان شده است كه:در صورت مسأ

3 3 3 3 2

3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 2 3 3 3 3

2 3 2 2 2

11 2 3
2

19 20
1 3 5 19 1 2 3 19 2 4 6 18 2 1 2 9

2
9 10

19 10 2 19 10 2 9 10 100 361 2 81 100 199 19900
2

n(n )n ( )

A ( ) ( ) ( ) ( )

A ( ) ( ) ( ) ( ) ( )

+
+ + + + =

×
= + + + + = + + + + − + + + + = − + + +

×
⇒ = × − = × − × = − × = × =

�

� � � � 
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2: گزينۀ پاسخ- 144
 شده در اصل لانه كبوتري داريم: حالت دارد كه اگر هر يك از اعداد روي تاس را يك لانه فرض كنيم طبق رابطۀ گفته6يك تاس

1 1
1 3 2 1 12 13

6 6
m m m m− −   

+ = ⇒ = ⇒ − ≥ ⇒ ≥      
 

2: گزينۀ پاسخ- 145

كه نمي Aتوان گفت C∈است، چون مجموعۀCصورت عضوي به{ }و ديگري2ندارد، تنها دو عضو دارد كه يكي2{ }{ }2 3 5,  است.,

4: گزينۀ پاسخ- 146
 شكل مقابل است: تنها حالت ممكن به

6 4 2
2 2 2 15 6 1 15

3 6!

   
   

× ×   = =  تعداد افرازها=

1: گزينۀسخپا- 147

3برابرaالاضلاعي به ضلع نكته: ارتفاع مثلث متساوي
2

aباشد. مي 

 با مثلث اصلي است، در نتيجه: شده قرار بگيرد، كه يك مثلث متشابه نقطه بايد درون مثلث رنگ

3 8 4 3
2

2 2 3
30

h

BCAB BC
Sin

= × =

= = =
°

2 2 24 3 2 3 3 3 1
164 3 4 3

A

S

a hP(A) ( ) ( ) ( )
a h

′ − −
= = = = = 

2گزينۀ:پاسخ- 148

250
5

42
250 36 30

5 41 5 36 0 26
6 250

250
5 35 5 30

7

I :

II : P(A) /

III :

 
=  

+ 
− = − = ⇒ =  

 
− = − =  

�

4: گزينۀ پاسخ- 149
يك چهارضلعي با دو قطر است كه گـراف acdeدر واقع abcdaو acdea ،adcea ،aceda ،abceaدارد كه عبارتند از:4دور به طول5اين گراف

4Kو داراي ش4دور به طول3است و با اضافه مي4دور به طول2به آن،bدن رأس است هم كـه رأس درجـۀ يـكfشود، رأس ديگر نيز اضافه

و هيچ تأثيري در شمارش تعداد دورها ندارد.  است

2: گزينۀ پاسخ- 150
و تفريق دو عدد در مبناي  كنيد، نگاه كنيد: استفاده1بر6كه در ابتدايي ياد گرفتيد بايد از قانون1بر10جايبه6براي جمع

5(

6 2

4
3

+ 6 3

2
4

+ 6 2

3

6

6

6

2
1 5 5 3

3 3 4 5

)
( )

( )

+

−

از در ابتدا نمي از2،3توانيم و يك بستۀ4تا برداريم، به6يك واحد كم كرديم 6قرض داديم. حالا2تايي 2 8+ و مي= از3شود مي8را داريـم بر
و همينمي5كه  . شود  طور الي آخر ...

I IIIII

6K 7K

250S =

5 7( , ) 1 2( , )

3 6( , )
2 4( , )

1 5( , ) 0 4( , )

b

a c

e d

f

⇒

33

3

3

2 3

30°
A

C
B
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1گزينۀ: پاسخ- 151
31 31

1 31 44 1364

44 44
2 2

2 2

31 26 26 88
88 88 1364 88

43 0 88

411364 88 44 31 2 31 2 43 1 000 1
31

,

r b

N q N
N N N k

N q q N

k q q k k k / Max(k)

  

<


= + ⇒ ≡ ≡

 ⇒ ≡ ⇒ ≡ ⇒ = +

 = + ⇒ ≡ ≡

+ = ⇒ = + → + < ⇒ < ≈ ⇒ =

1364رقم يكان=2 1 88 1452Max(N)⇒ = × + = ⇒

2: گزينۀ پاسخ- 152
1 1 1 1 1 2

357 221 136 85 51 34 17 357 221 17
136 85 51 34 17 0

q
( , )

r
⇒ =

مي17طرفين تساوي را بر و داريم: تقسيم  كنيم

13 21 1 13x y+ = ⇒
0

21x +
5 13 13 13

0

0

1 5 25 5 5
13 21 5 1 13 104 8

8 21 18 10810 8 21 100 18 21 108 5 14 1 5
5 13 21 21

y y y y
x x x

x k
k k k / k

y k

−
≡ ⇒ − ≡ − ⇒ ≡ ⇒ =

+ × = ⇒ = − ⇒ = −

= − +
⇒ ≤ − + < ⇒ ≤ < ⇒ ≤ < ⇒ ≤ ≤

= −
�

1جواب دو رقمي دارد.5 2 3 4 5k , , , ,⇒ = ⇒

4: گزينۀ پاسخ- 153
مي ابتدا گراف را به مي كنيم. همان صورت مقابل رسم آن طور كه بينيد رابطـۀ متنـاظر پادتقـارني اسـت زيـرا در

از يال يال داريـم، بايـدcبهbو ازbبهdهاي دوطرفه وجود ندارد. اما اگر بخواهيم رابطه ترايايي شود، مثلاً چون
و همچنين چون ازcبهdاز  نيـز يـال داشـتهdبـهcيال داريم بايد ازdبهeو ازeبهcهم يال داشته باشيم

رود. پـس گرافـي باشيم. براي همين دو مورد كافي است كه بگوييم با اين كار، پادمتقارن بودن رابطه از بين مـي
 طبق خواستۀ مسأله نشدني است.

1: گزينۀ پاسخ- 154
بهوقتي در آزما و چون گفته بعـد از آزمـايش هـر لامـپ آن را كنـار دستمي يش سوم اولين لامپ معيوب و دوم سالم بوده باشند آيد كه لامپ اول

به گذاريم فضاي نمونه مرتباً كوچكمي مي و احتمال مي شود  شود: صورت زير محاسبه
 سومي معيوب دومي سالم اولي سالم

6 5 2 5
8 7 6 28

P = × × = 

4: گزينۀ پاسخ- 155
هر2حداكثر مي همرنگ نباشند؛ بنابراين از احتمال متمم مسأله راحت3مهره همرنگ باشند، يعني  شود: تر حل

5 4 3
3 3 3 10 4 1 3 41

1 1 1
12 220 44 44
3

P

     
+ +     

+ +     = − = − = − =
 
 
 

 

فيزيكفيزيك

1ۀني: گز پاسخ- 156
و از مبدأ مختصات شروع به حركت كرده ميبا توجه به اينكه متحرك بدون سرعت اوليه  توان نوشت: است، در تحليل حركت آن،

ــرال ــرال4 انتگـ 2 انتگـ 212 2 8 16
2

t sa i j V ti tj r t i t j r i j== + → = + → = + → = +
� � � � � � � ��� � �

26−

a

d b

e c
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2ۀني: گز پاسخ- 157
Aاي است كه متحرك كه معادل با طول بازهtابتدا با يك تشابه ساده، لحظۀ

0A(Vحركت كرده استxدر جهت محور را در شكل مقابل به دسـت<(
 آوريم:مي

3 18 6 2 12t t s t t s′ ′ ′= ⇒ = ⇒ = =

12tرا تاBجايي متحرك جابه s=كنيم: به صورت زير محاسبه مي 

2
8 20 12
18 0 18

V ( ) ma
t s

∆ − − −
= = =

∆ −
B: محاسبۀ شتاب 

1212 20 12
18

t s mV t V
s

== − → 12tدرB: محاسبۀ سرعت= s=

 حركت:اول s12درBجايي محاسبۀ جابه

1 2 20 12
12 192 192

2 2B B
V V ( )x t m x m
+ − + −

∆ = ∆ = × = − ⇒ ∆ =

4ۀني: گز پاسخ- 158
از با كمك مفهوم حركت نسبي، به سادگي مي ميs3توان گفت دو گلوله بعد  رسند: به يكديگر

2 نســـبي 60A B
mV V V V V V
s

= + = + = =� � � 

180نســـبي 180 60 3V t t t s= ×∆ ⇒ = ×∆ ⇒ ∆ =

 شود: به صورت زير محاسبه ميBوAهاي جايي گلوله جابه

32 2 21 5 30 5 3 30 3 135
2

t s
B By gt V t t t y m=∆ = − − = − − → ∆ = − × − × = s3پس ازBجايي گلولۀ : جابه�−

180 135 45| | | m= − 180جايي گلولۀ جابه= | B
↓

= Aجايي گلولۀ جابه−

 كل ارتفاع

45 1
135 3

= =
Aجايي گلولۀجابه

خواستۀ مسئله:
B|جايي گلولۀجابه|

2ۀني: گز پاسخ- 159
، زمان برخورد به زمين بـه صـورت زيـر�yVابتدا بايد توجه شود كه در يك پرتاب با سرعت اوليۀ قائم

 شود: محاسبه مي

21
2 yy gt V t= − + �

2 21 1 0
2 2y yh gt V t gt V t h− = − + ⇒ − + + =�  لحظۀ برخورد �

)1(
2 2yV y V gh

t
g

+ +
=
� �

: ريشۀ قابل قبول 

2 14
2

12
2

y yV V ( g) h
t

( g)

− ± − × − ×
= ⇒

× −

� �
2: حل معادلۀ درجه 

(A(زاويۀ پرتاب) براي پرتابۀαو بزرگتر بودن�Vدر ادامه با توجه به يكسان بود  ) داريم:1و با كمك رابطۀ

Aرسد. زودتر به سطح زمين ميBني گلولۀ اين موضوع يع B
y y A y B A BV V Sin (V ) (V ) t tα >α= α → > ⇒ > ⇒� � � �

α

h

A

V�
B α

V�

h

16

0

8−

18

A

t (s)

mV ( )s

t
t′2t′

0

8−

20−

18
B

t (s)

mV ( )s

12

12V = −

yV�

h
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1ۀني: گز پاسخ- 160

2
40 4

30 5 6 16
10

2 32

T a ma a T N
T a s

T T N

′− =
′⇒ = ⇒ = ⇒ = ′ − =

′= =

 

4ۀني: گز پاسخ- 161

kaبا توجه به اثبات زير، شتاب توقف در پرتاب جعبۀ در اين حالت برابر g= µو در مقايسۀ مسا آناست  ها داريم: فت توقف

F ma=∑
0 k kmg ma a g a g− µ = ⇒ = −µ ⇒ = µ

2 2
2

2 2 A B kA kB
k

V V
x , V V ,

a g
∆ = = = µ = µ

µ
� �

� � 

1
2 2

A kB kB

B kA kB

x
x

∆ µ µ
= = =

∆ µ µ
 

3ۀني: گز پاسخ- 162
 كنيم: مسئله را در دو حالت زير بررسي مي

و1حالت و داريم:(بسته در آستانۀ حركت): در اين حالت، بسته متعادل  در آستانۀ حركت بوده

10yF f mg= ⇒ =∑
1

1
N F

s
s

mgN mg F=
µ = → =

µ

و اصطكاك از نوع2حالت (بسته با سرعت ثابت در حال لغزيدن): در اين حالت، شتاب بسته صفر بوده
و داريم:  جنبشي است

20yF f mg= ⇒ =∑
2

2
N F

k
k

mgN mg F=
µ = → =

µ

sبا توجه به اينكه kµ > µ،2است 1F F>)و نيروي اصطكاك در هر دو حالت برابر است 1است 2f f mg= =(

1ۀني: گز پاسخ- 163
 با توجه به روابط شيب عرضي داريم:

54 15max
km mV
h s

= = 

2 2 215 3 1537 30
10 4 10

maxV
tan tan R m

Rg R R
α = ⇒ ° = ⇒ = ⇒ =

× ×
 

3ۀني: گز پاسخ- 164
و لحظهنبا توجه به تساوي انرژي مكانيكي بي اي كه فنر بيشـترين لحظۀ رها شدن بسته

)تراكم را دارد  x)∆توان نوشت:، مي 

21
2

mg(h x) k x+ ∆ = ∆

وم از لحظۀ رها شدن تا لحظهنكتۀ جالب آن است كه سمت چپ رابطۀ فوق، همان كار نيروي وزن جس اي است كـه فنـر حـداكثر فشـردگي را دارد
 داريم:

2 21 1 12
2 5 100 1 8

2 2 100
k x / ( ) / J

↓
= ∆ = × × ×  سمت چپ رابطه =

تبديل
N

cm
به

N

m

T

T′ T′
1kg

4kg

2T T′=

kf

V�

k k kf N mg= µ = µ

k k

h h x+ ∆

0gU =

1F

1f

N

mg

2F

mg

2f

N
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3ۀني: گز پاسخ- 165
 در حالت اول داريم:

2 60 120= × ° = ج° (زاويۀ بين و تصوير و آينه در حالت(⇒)1سم  است.°60) برابر1زاويۀ بين جسم
و آينه به اندازu مقادير ارائه شده در صورت سؤال داريم:  در ادامه با چرخش جسم

2 30 60= × ° = °) و تصوير و آينه در حال⇒)2زاويۀ بين جسم  است.°30) برابر2ت(زاويۀ بين جسم
و تصوير  كاهش يافته است.°60بنابراين زاويۀ بين جسم

2ۀني: گز پاسخ- 166
و اين يعني فاصلۀ جسم تـا با توجه به شكل مقابل، در هر دو حالت اندازu تصوير يكسان بوده

و جسم به 2اندازu كانون آينه يكسان بوده 10a cm=جا شـده اسـت(در حالـت اول، جابه

15p cm=40و 20
2

f cm= و فاصلۀ جسم تا كانون = 5aبوده cm=(.بوده است 

fm
a
↓

←  يكسان=

 يكسان
2ۀني: گز پاسخ- 167

0 5 0 5
qm / q / p
p

= = ⇒  : بررسي حالت اول=

20 0 5 40 0 5 20p q p / p p cm q / p cm∆ = − ⇒ = − ⇒ = ⇒ = =

1 1 1 1 1 1
40

40 20
f cm

p q f f
− = − ⇒ − = − ⇒ =

40در حالت دوم، جسم به فاصلۀ 20 60p cm′ = +  از عدسي منتقل شده، بزرگنمايي در اين حالت برابر است با:=
1 1 1 1 1 1 24

60 40
24 4 0 4
60 10

q cm
p q f q

qm /
p

′− = − ⇒ − = − ⇒ =
′ ′ ′

′
′ = = = =

′

3ۀني: گز پاسخ- 168
1 3

4cSini
n

= =

41 53
3

Sin Sinr× ° = 

8 4 6 37
10 3 10

Sinr Sinr r⇒ = × ⇒ = ⇒ = °

3است، در حاليكه°53برابر BCزاويۀ تابش پرتو بر وجه
4cSin i و داريم:=  است

3
0 75

4
53 0 8

c
c c

Sini /
Sinr Sin i r i

Sinr Sin /


= = ′ ′⇒ > ⇒ >

 ′ = ° =
ت مي BCابش پرتو بر وجه بنابراين زاويۀ و در اين وجه، بازتابش كلي رخ و گزينۀ از زاويۀ حد منشور بيشتر بوده  درست است.3دهد

�
a

�
a
•

C
•

F

B
A 30°

60°

110°

70°140°

30°

70°40°
B

B

A
A′

B′

q

p

53° 37°

37°37°
53°

53°

A C

B

I
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3ۀني: گز پاسخ- 169
ميθ4و دماي منبع گرم بر حسب سلسيوسθفرض كنيد دماي منبع سرد بر حسب سلسيوس  توان نوشت: است، در اين صورت

3 273 273 7
1 1 10 10 273 28 7 273

10 4 273 4 273 10
C

H

T
T

θ + θ +
η = − ⇒ = − = ⇒ = ⇒ θ + × = θ + ×

θ + θ +

3 273 18 45 5/ C⇒ × = θ ⇒ θ = °

2ۀني: گز پاسخ- 170
) (1در مقايسۀ نقاط و  داريم:BوA) از نمودارها براي دو گاز كامل2)

1 16B B B BP P , T T , V L , n n= = = =) )2: نقطۀ

1
4 10 5
7A A A AP P , T T , V L , n mol= = = = ) )1: نقطۀ

1

1

16 14
4 10 5
7

B B B B

A A A A

PP V n T n T n mol
P V n T TP

× = × ⇒ × = × ⇒ =

3ۀني: گز پاسخ- 171
5 32 10 2 6 10 800W P V ( ) J−= − ∆ = − × × − × = 

2800 800 2000U Q W J∆ = + = − + = −

4ۀني: گز پاسخ- 172
و با توجه به اينكـه جمـع با توجه به اينكه پس از برقراري تعادل گرمايي، يخ در ظرف باقي مي ماند، بنابراين دماي تعادل صفر درجۀ سلسيوس است

336000جبري گرماهاي مبادله شده برابر صفر است، داريم  80 4200( )= ×:

خ ي آب  0آب 100 800 0 50 0FQ Q (m )L c ( )+ = ⇒ − + × × − =

100 80 4200 800 4200 50 0 600(m ) ( ) ( ) m g⇒ − × × + × × − = ⇒ =

1ۀني: گز پاسخ- 173
 داريم:BوAدر مقايسۀ آهنگ شارش گرما در دو ميلۀ

16
3A B A B A B A B

Q kAH , , L L , k k , A A
t L

∆θ
= = ∆θ = ∆θ = = = 

1
6 2

3
A A

B B

A k
A k

= × = × =
AAآهنگ رسانش گرمايي

B

H
H

=
Bنگ رسانش گرماييآه

2ۀني: گز پاسخ- 174

مي سانتيhمتر پايين بيايد، نفت در لولۀ سمت راست سانتيhاگر آب در لولۀ سمت چپ و داريم: متر بالا  آيد

ــت آب نف 50 2 50A BP P g ( h) P g ( ) P= ⇒ ρ × × − + = ρ × × +� �

1000 50 2 800 50 5( h) ( ) h cm⇒ × − = × ⇒ =

1ۀني: گز پاسخ- 175

3 مخلوط

1 21200 600
3 3 800
1 2
3 3

A B A A B B

A B A B

V Vm m V V kg
V V V V mV V

× + ×+ ρ + ρ
ρ = = = =

+ + +

مايع مخلوط   
75800 10 6000
100

P gh Pa= ρ = × ×  : فشار مايع در كف ظرف =

4ۀني: گز پاسخ- 176
540در اين سؤال، جرم مايع پركنندu ظرف برابر 300 240( ) g− 460و جرم روغن پركنندu ظرف برابر= 300 160( ) g− و مي=  توان نوشت: بوده

3 روغن روغن3

240 160 0 8 800 800
1 2

g kg g/
/ litcm m

= ⇒ ρ = = =
ρ

مايع  روغن 
ايع روغن م  

ايع م روغن 

m m
V V= ⇒ = ⇒

ρ ρ
 

و روغن، هر دو ظرف را پر كرده آن تذكر: مايع و حجم  ها يكسان است. اند

A

B
1T

2 1T T≠

50cm
h

h h
50 2( h)−

50cm

BA

A

B
P(Pa)

T(K)

1P

1
4
7

P

0
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4ۀني: گز پاسخ- 177
و با توجه به رابطۀ اگر از يك جسم خنثي الكترون بگيريم، بار الكتريكي آن مثبت مي qشود ne=توان نوشت: مي 

6 14
6 19 12

19
10 10

1 10 1 6 10 6 25 10
161 6 10

n / n /
/

−
− −

−
× = × × ⇒ = = = ×

×
q بديل ميكروكولن به كولن)(ت ne= ⇒

3ۀني: گز پاسخ- 178

خط با توجه به برابر بودن طول نخ نخ ها، زاويۀ هـا برابـر چين با
است. از طرفي نيروهاي كـولني هـر دو در يـك راسـتا45°

و با افق زاويۀ يكسان مي بـ هستند و با توجه ه وضـعيت سازند
) (1دو گلولۀ و  ) داريم:2)

) ) در راستاي افق2تعادل گلولۀ
) 2):2رابطۀ 60T Sin FCos° = α

) ) در راستاي افق1تعادل گلولۀ
) 1):1رابطۀ 30T Sin FCos° = α

1 1

2 2

30 60
1 3

60 30
T Sin T Sin
T Sin T Sin

° °
⇒ = ⇒ = =

° °

) )1رابطۀ

) )2رابطۀ
2ۀني: گز پاسخ- 179

4
2

500
2 5 10

2 10

V NE /
d C−

= = = ×
×

به2اندازu بار الكتريكي ذرu آلفا، دست آمده برابـر اسـت برابر اندازu بار الكتريكي الكترون است؛ بنابراين نيروي وارد بر ذرu آلفا در ميدان الكتريكي
 با:

2 4 19 152 5 10 2 1 6 10 8 10q eF Eq F / / N= − −= → = × × × × = × 
4ۀني: گز پاسخ- 180

1 3 1 3

2 4 2 4

ل  ك  

1 3 2 4 1 2 1 2
1 2

1 2

1 1 2  خازن2

5

10

5 10 10 10
3

105 10 3
3

5 10 2
2 1

3

2 1 1 8 6

,

,

eq
eq r

, ,

R R R

R R R

R I A
R

V V I I I I
I A ,I A

I I I A

V I R I R V

+

= + = Ω 


= + = Ω
× Ε

⇒ = = Ω ⇒ = = =
+

= ⇒ × = × ⇒ =  ⇒ = =
= + = 

= − = × − × =

 

 بنابراين انرژي دخيره شده در خازن برابر است با:

2 6 2 61 1 5 10 6 90 10 90
2 2

U CV ( ) J J− −= = × × × = × = µ

1ۀني: گز پاسخ- 181

60°2T
F

α
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30°

α
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60°
30°
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2( )45°
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L
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V
r
Ε =
=
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V
=
Ε
=
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↘
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3
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Ε =

= Ω
1

1

6
1

V
r
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= Ω
2

2 2r
Ε

= Ω1
1
3

I A=

1I
2I 3I

M

N



27

 آوريم: ابتدا جريان در هر شاخه را به دست مي

1 1 1 1 3 3 3 32 4M MV r I I I r I V+Ε − − + −Ε +  : يك دور چرخيدن در حلقۀ بيروني=

3 3 3 3
1 1 76 1 2 4 12 2 0 6 7
3 3 6

I I I I A⇒ + − × − × + − + = ⇒ = ⇒ =

2 1 3 2
1 7 3
3 6 2

I I I I A= + ⇒ = + = uقانون جريان براي گر :N

 نماييم: را تعيين ميNوMسپس ولتاژ بين دو نقطۀ

1 1 1 1
1 12 6 1 2 5
3 3M N N MV r I I V V V V+Ε − − = ⇒ − = − × − × = 

 ) برابر است با:2بنابراين توان ورودي به باتري(

2 2 2 2 2
35 7 5
2

MNV

MNP ( r I )I V I / W= Ε + = × = × =
�����

 

2ۀني: گز پاسخ- 182
، جريان كل مدار كه همان جريـان2Rبا افزايش مقاومت مطابق شكل زير،

يابد. بنابراين افت پتانسيل كاهش، ولتـاژ دو سـر آمپرسنج است، كاهش مي
و ولتاژ دو سر مقاومت  مي كاهش مي1Rمولد افزايش تـوان يابد. در نهايت

سـنج اسـت، كه همان عـدد ولـت3Rو2Rتاژ دو سر مقاومت گفت ول

 يابد تا تساوي برقرار شود. افزايشمي (V)سنج يابد. عدد ولت افزايش مي

V V V
↑ ↓

= +1 2�

3ۀني: گز پاسخ- 183
1

1 220 2 10 10 5 1d cm m , I A , I A , L m−= = × = = = 

1 27 7 5
1

10 5
2 10 2 10 1 5 10

2 10

I I
F L N

d
− − −

−
×

= × = × × × = ×
×

 ها، خلاف جهت هم است. ها از نوع دافعه است، بنابراين جهت جريان در سيم از طرفي با توجه به اينكه نيروي بين سيم
3ۀني: گز پاسخ- 184

 كنيم: ابتدا سرعت پروتون را تعيين مي
mF qVBSin / / V Sin V
s

− − −= θ ⇒ × = × × ×( × )× ° ⇒ = ×16 19 3 41 28 10 1 6 10 20 10 90 4 10 

2 27 4 2 19 19
19

1 1 1
1 7 10 4 10 1 7 8 10 1 7 8 10 8 5

2 2 1 6 10
K mV / ( ) / J / eV / eV

/
− − −

−
= = × × × × = × × = × × × =

×
1ۀني: گز پاسخ- 185

2 4 2
7

2
10 10 2000

12 5 10 0 01
50 10

AN ( )L / / H
l

−
−

−
× ×

= µ = × × =
×

�

4ۀني: گز پاسخ- 186

6 2 3L
dI dI dI AL
dt dt dt s

Ε = − ⇒ = − × ⇒ =

مي ولت در سيم6آمپر بر ثانيه، نيروي محركه القايي3بنابراين با تغيير جريان الكتريكي با آهنگ  شود. لوله توليد
1ۀني: گز پاسخ- 187

200 20
0 5

k rad
m / s

ω = = = 

22 2 2 2 220 5 3 10 20 4 10 0 8
mV A x /
s

− −

↓
= ω − = × − × = × × = 

mبهcmتبديل

1R

2R 3R
r
Ε

V

A

V

V
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4ۀني: گز پاسخ- 188

، تغيير فاز ايجاد شده معادلCتاBاز
6
πراديان است(از نصف مقدار بيشـينۀ

و داريم: نمودار به صفر رسيده  ايم)
4

2 6 3
( )π π π

= + π − BتاAتغيير فاز از=

4 2 2
3 3

radt
s

π
∆ϕ = ω∆ ⇒ = ω× ⇒ ω = π

2
22 4 8max max

cma V
s

= ω = π× π = π

2 2
2

4 1 1
2

2 6 6 128
t t

max

a Sin Sin Sin t t s
a

ϕ=ω ππ π π
= ϕ ⇒ = ϕ ⇒ ϕ = ⇒ ϕ = → = π ⇒ =

π
2ۀني: گز پاسخ- 189

20
2 1 80 50 30 3

2
cmx x x cm xλ = λ

∆ = − = − = → ∆ =

و برهمπ3برابرMبنابراين اختلاف فاز دو موج رسيده به نقطۀ ، ويرانگر است.Mنهي اين دو موج در نقطۀ راديان بوده
گزسخپا- 190 3ۀني:

300 02 30 1 5 20
1 5

k
k

V
y

mu / Sin( t / x) V
k / s

ω ω
=↑ ↑ ω

= − → = = = 

4
3 3 3

2 220 4 10 9 6
2 10 8 10 3 8 10 3

F F FV F / N
D

−
−

= ⇒ = × ⇒ = × ⇒ =
ρπ × × × × ×

 

2ۀني: گز پاسخ- 191
و دامنۀ حركت برابر مي  درست است.2باشند. بنابراين گزينۀ دقت شود كه تمام نقاط بر روي طناب كه در حال ارتعاش هستند، داراي بسامد يكسان

4ۀني: گز پاسخ- 192
 رات تراز شدت صوت داريم:براي بررسي تغيي

2 22 2 2

1 1
4 16

I A
I A ( ) ( ) ( )

I A
∝ ⇒ = = =

2 11 32 4
2 1 1 1

1

1 2 1

10 10 16 2 4 2 4 0 3 1 2 12 1 3 12

40 1 3 1 3 40 52

/I
log log log log / / dB / dB

I
dB / / dB

β = β
β −β = = = = = × = = → β −β =

⇒ β = ⇒ β = β = × =
 

2ۀني: گز پاسخ- 193
 شود كه طول لوله، مضرب فردي از ربع طول موج باشد: زماني داخل لولۀ صوتي يك انتها بسته تشديد حاصل مي

1 2 2

1

2 1
2 1 2 1

4 4 2 1
nL ( n ) ( n )
n

λ λ λ −′= − = − ⇒ =
′λ −

2بنابراين نسبت

1

λ
λ

مي2بايد به صورت حاصل تقسيم دو عدد فرد باشد كه فقط گزينۀ  كند. در اين رابطه صدق

3ۀني: گز پاسخ- 194
 گيريم: ما براي بررسي سؤال، دو حالت زير را در نظر مي

 حالت اول: بسامد احساس هنگام نزديك شدن چشمۀ صوت به شنونده:

�1 1 1 s
s s s s s s

s s s sf

VV V Vf ( )f f f f f ( )f ( )f
V V V V V V V V

∆

= ⇒ − = − = − =
− − − −

 

 حالت دوم: بسامد احساس هنگام دور شدن چشمۀ صوت از شنونده:

2 2 1 s
s s s s s s

s s s sf

VV V Vf ( )f f f f f ( )f ( )f
V V V V V V V V

′∆

= ⇒ − = − = − =
+ + + +��� 

cmV ( )
s

t (s)
2
3

2− π

0

4π

•

•

•A

B

C

6
π



29

1 1
1

1 1
s

s
s V Vs s n

s s
s

s

V
( )f V VV V V Vf f nn

Vf V V f nV V( )f
nV V

= +− +∆ ∆ +
= = → = =

′ ′∆ − ∆ −−
+

1ۀني: گز پاسخ- 195
آنهوجو و قانون مشترك امواج الكترومغناطيسي در يكسان بودن سرعت انتشار آن ها در خلأ مي هاي حاكم بر درسـت1باشـد. بنـابراين گزينـۀ ها

 است.
 تذكر: سرعت انتشار امواج الكترومغناطيس، در يك محيط شفاف مانند شيشه با يكديگر برابر نيست.

2ۀني: گز پاسخ- 196

2با توجه به روابط 1
2

x ( n ) λ′ ′∆ = و− xدر نوارهاي تاريك n∆ = λتوان نوشت: براي نوارهاي روشن مي 

1500
3

2 1 1500 2 3 1 600
2 2

x nm
n

x ( n ) ( ) nm′∆ =
′=

λ λ′ ′∆ = − → = × − ⇒ λ  : براي نوارهاي تاريك=

2 2 600 1200nx n x nm=∆ = λ → ∆ = ×  براي نوارهاي روشن =
4ۀني: گز پاسخ- 197

در اتم هيدروژن، انرژي پتانسيل الكترون در ميدان الكتريكي هسته برابر
2keU

r
=  درست است.4و گزينۀ−

1ۀني: گز پاسخ- 198
 توان نوشت: براي حل سؤال مي

1 1
max

c cK hf W h h hc( )= − = − = −
λ λ λ λ�

� �

15 8 9
9

1 1
1 5 4 10 3 10 300 10 300

480 10
/ ( ) m nm− −

−
⇒ = × × × × − ⇒ λ = × =

λ ×
4ۀني: گز پاسخ- 199

 روز داريم:32براي محاسبۀ جرم واپاشي شده پس از

 روز8
16

m
→  روز�8

8
m

→  روز�8
4

m
→  روز�8

2
m

m → �
�

15وز،ر32پس از
16

mدرصد از جرم اوليه است.75/93از جرم اوليۀ واپاشي شده كه معادل با� 

3ۀني: گز پاسخ- 200
 گام اول:

137 137 0
55 56 1Cs Ba e−→ +

 است.−e، همانXمجهول

2Eگام دوم: براي يافتن انرژي آزاد شده با توجه به رابطۀ mc=:داريم 
2 27 8 2 130 001 1 7 10 3 10 1 53 10 Jc / / ( ) /− −× = × × × × =  انرژي آزاد شده=اختلاف جرم طرفين واكنش ×

شيميشيمي
1 ينۀ: گز پاسخ- 201

1nالكترون با جذب انرژي از 5nبه= 5nد در لايۀ شود. بنابراين الكترون موجو برانگيخته مي= و براي يونش ايـن اتـم،= انرژي بيشتري دارد
n)1انرژي كمتري نسبت به حالت پايه   نياز است.=(

2 ينۀ: گز پاسخ- 202
25نشدu آرايش الكتروني مرتب Mn:طبق اصل آفبا به صورت زير است 

2 1
18 4 3Ar s d  ↑  و يكمين الكترون 25: بيست Mn2 طبق اصل آفبا 5

25 18 4 3Mn : Ar s d  ⇒   

1
3 2 2

2l sn , l , m , m
↑

= = = − = +
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4 ينۀ: گز پاسخ- 203

289مطابق صورت تست، جرم هر الكترون برابر 10 g−×و همچنين حساسيت ترازو گرم است. يعني حداقل جـرم−410گرم معادل ميلي1/0است

مي−410هاي لازم براي رسيدن به جرم گرم باشد، ابتدا تعداد الكترون−410الكتروني بايستي   آوريم: گرم را به دست

4(تعداد الكترون مورد نياز) 23
28

1
10 1 11 10

9 10

e?e g /
g

−
− −

−
= × = ×

×

 شود: اكنون بار الكتريكي اين تعداد الكترون محاسبه مي
19

23 41 6 10
1 11 10 1 78 10

1

/ C/ e / C
e

−
−

−
×

= × × =  مقدار بار الكتريكي ×

1 ينۀ: گز پاسخ- 204
هم- * نادرست  دورu خود دارند. فلزهاي قليايي، بزرگترين شعاع اتمي را در مقايسه با عنصرهاي
و هالوژن- * نادرست مي اكنش با بريليم تركيبها در در هاي كووالانسي تشكيل ، كووالانسي است.2BeClدهند. براي نمونه، پيوندهاي موجود

و انرژي پيوندي كاهشمي ها با افزايش عدد اتمي از بالا به پايين، واكنش در گروه هالوژن- * درست  يابد. پذيري
آنه در گروه هالوژن- * نادرست يابد. بـه طـوري كـه افزايشمي (HX)ها با هيدروژنا با افزايش عدد اتمي از بالا به پايين، خاصيت اسيدي تركيب

HFخاصيت اسيدي  HCl HBr HI< <  است.>
3 ينۀ: گز پاسخ- 205

H−،2هايي مانند آرايش الكتروني گونه He3وLi+21بهsشود. ختم مي 

 شده: ترتيب داده بررسي چهار عبارت به
 در تناوب دوم جدول تناوبي قرار دارد. Liعنصر- * نادرست
مي- * درست  باشد كه در گروه اول جدول تناوبي قرار دارد. LiياHتواند عنصر مربوط

مي چنين گونه- * درست )1تواند آنيون هيدريد اي H  باشد. NaHهاي فلزهاي قليايي نظير متصل به كاتيون−(

مي- * درست 2تواند عنصر مربوط He.باشد كه بالاترين انرژي نخستين يونش را در ميان عنصرها دارد 

2 ينۀ: گز پاسخ- 206
مي هاي قليايي نظير سديم، اثر پوششي الكتروندر فلز و الكتـرون لايـۀ هاي دروني بر الكترون لايۀ ظرفيت اتم، باعث كاهش بار مؤثر هستۀ اتم شود

 يابد. پذيري افزايشمي تر جدا شده، در نتيجه واكنش ظرفيت آسان
4 ينۀ: گز پاسخ- 207

و24گلوكز داراي 24ون ناپيوندي است. بنابراين نسبت مورد نظر برابر جفت الكتر12جفت الكترون پيوندي 2
12

 باشد. مي=

1 ينۀ: گز پاسخ- 208
Sباشد. از آنجا كه پيوندمي5/2با توجه به اطلاعات موجود در صورت تست، الكترونگاتيوي يد برابر I−م مكن ناقطبي است، الكترونگاتيوي گوگرد

و بنابراين پيوند5/2است برابر  Sيا حدود آن باشد O−.نيز قطبي است 
1 ينۀ: گز پاسخ- 209

 بررسي چهار عبارت:
 دسي خطي يا خميده هستند.، داراي يكي از دو شكل هن2SOيا2COهاي سه اتمي پايدار مانند مولكول-آ) درست

 كه فرمول شيميايي با استوكيومتري مشابه دارند، الزاماً شكل يكسان ندارند.2SOيا2COهايي مانند تركيب-ب) نادرست

پ) درست
2هاي استيلن هاي سازندu مولكول براي نمونه شمار اتم-ت) نادرست 2(C H CO)2اكسيدو كربن دي( نابرابر است، ولي شكل هندسي هـر دو(

و خطي است.  يكسان
3 ينۀ: گز پاسخ- 210

 بررسي موارد نادرست:
ميب) مواد پلاستيكي، پليمرهاي سودمندي هستند كه از پليمر شدن آلكن  شوند. ها تهيه

ميهاث) بيشتر ظرف آن يي كه از پليمرها درست مي شوند، با موادي كه در  دهند. شوند، واكنش نمي ها نگهداري
2 ينۀ: گز پاسخ- 211

 شده: ترتيب داده بررسي پنج عبارت به
و يك گروه آميدي است.- * نادرست  داراي يك گروه آميني
 اتم در آن داراي سه قلمرو الكتروني هستند.6بيشاز- * نادرست
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)2در آلفا آمينو اسيدها، گروه آميني- نادرست* NH )گيـرد كـه گـروه كربوكسـيل براي روي همان كربني قرار مي−( COOH)−.قـرار دارد
 بنابراين در ساختار اين تركيب، آلفا آمينو اسيد وجود ندارد.

)3در اين تركيب يك گروه متيل- * درست CH CH)3متصل به عامل استري وجود دارد كه از آبكافت آن متانول−( OH)آيد. به دست مي 
)يك گروه عاملي كربوكسيل- * درست COOH)−و يك گروه عاملي استري( COO )−  دارد.−

4 ينۀ: گز پاسخ- 212
 معادلۀ واكنش انجام شده به صورت مقابل است:

3 22 2 3(s) (s) (g)KClO KCl O→  : واكنش اول+

3 2 22 2(s) (s) (g)NaNO NaNO O→  : واكنش دوم+

 آوريم: مول پتاسيم كلرات را در واكنش اول به دستمي3/0ابتدا تعداد مول اكسيژن آزاد شده از تجزيۀ

3 2
2

0 3
0 45

2 3
/ mol KClO xmolO

x / mol O⇒ = ⇒ =
مول اكسيژن

=
مول پتاسيم كلرات

ضريبضريب
مي45/0اكنون مقدار پتاسيم نيترات براي توليد  كنيم: مول اكسيژن در واكنش دوم را محاسبه

3 2
3

0 45
76 5

2 85 1
xg NaNO / mol O

x / g NaNO⇒ = ⇒ =
×

مول
=

گرم
ضريب×جرم موليضريب

3 ينۀ: گز پاسخ- 213
مي4/22برابر (STP)حجم مولي گازها در شرايط استاندارد مي ليتر است. و فشار بـه ترتيـب برابـر STPدونيد در شرايط دونيم كه 1و K273دما

127باشد. با توجه به قانون بويل، حجم مولي گازها را در شرايطي كه دما برابر اتمسفر مي 273 400K+  آوريم: است، به دست مي=

1 2 2
2

1 2

22 4
32 82

273 400
V V V/ V /
T T

= ⇒ = ⇒ =

 آزيد به صورت مقابل است: يۀ سديممعادلۀ واكنش تجز

3 22 2 3(s) (s) (g)NaN Na N→ +

3 2
2

13
9 85

2 65 3 32 82 (g)
g NaN xL N

x / L N
/

⇒ = ⇒ =
× ×

(غير )STPليتر گاز
=

گرم
32 ضريب×جرم موليضريب×/82

4 ينۀ: گز پاسخ- 214
 گيريم. معادلۀ موازنه شدu واكنش انجام شده به صورت زير است: در نظر ميnBClو تركيب كلريد آنBفلز مجهول

3 3n(aq) (aq) (s) n(aq)BCl nAgNO nAgCl B(NO )+ → +

مي كنيم. با توجه به داده فرض ميMرا برابرBجرم مولي فلز  توان نوشت: هاي سؤال
2 7 5 74

1 35 5 108 35 5
n/ g BCl / g AgCl

(M / n) n ( / )
⇒ =

× + × × +

گرم نقره كلريد
=

Bگرم كلريد فلز
ضريب×جرم موليضريب×جرم مولي

387 45 5 74 203 77 183 68 5 74 32
M/ n / M / n / n / M
n

⇒ = + ⇒ = ⇒ =

2 ينۀ: گز پاسخ- 215
كاهش است كه در آن عدد اكسايش حداقل يك عنصر با تغيير همـراه باشـد. در واكـنش داده شـده، عـدد- هاي اكسايش واكنشي از نوع واكنش

)3ازPاكساش عنصر  )5به−( )2از صفر بهOاكسايش عنصرو عدد+( هـاي تغيير كرده است. بنابراين واكنش داده شده از نـوع واكـنش−(
 كاهش است.- اكسايش

4تر در تركيب پيچيدهPدر دو سمت معادله تنها در ساختار يك تركيب قرار دارند. در اين ميان، اتمHوPهاي اتم 10P Oقرار دارد. پس موازنـه را
4براي1كنيم. با انتخاب ضريب شروع ميPبا اتم  10P O3براي4و ضريبPHهاي، تعداد اتمPشود: در دو سمت معادله موازنه مي 

3 2 4 10 24 1(g) (g) (s) (l)PH ?O P O ?H O+ → +

2Hبراي6اكنون با انتخاب ضريب Oهاي، تعداد اتمHاتم16شود. در آخر هم با توجه به اينكه در سمت راست معادله موازنه ميOوجود دارد، به

2Oدهيم.مي8ضريب 

3 2 4 10 24 8 6(g) (g) (s) (l)PH O P O H O+ → +

12 7 5= − تفاوت=
8 4 12= + هادهندهمجموع ضريب واكنش=

1 6 7= + هامجموع ضريب فرآورده=

اكسيد به مول(V)مقدار عملي فسفر
=100

R
 هيدريد به مول مقدار فسفر تري×

ضريبضريب

3 4 10

851 6
100 0 34

4 1

/ mol PH xmol P O
x / mol

×
⇒ = ⇒ =
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گزخپاس- 216 4 ينۀ:

11gليتر محلول با چگالي ميلي 200هاي سؤال، بعد از مخلوط كردن دو محلول، مطابق داده m L−⋅مي به مي دست  توان نوشت: آيد.
1

200 200
1

g?g mL g
mL

= × = 

200(ميزان گرماي گرفته شده توسط آب) 4 2 30 25 4200 4 2q m c / ( ) J / kJ= ⋅ ⋅ ∆θ = × × − = =

م شده به صورت زير است:معادله واكنش انجا

2 4 2 4 22 2(aq) (aq) (aq) (l)NaOH H SO Na SO H O+ → +

مي اطلاعات هر دو واكنش  كنيم: دهنده داده شده است، پس ابتدا محدودكننده را تعيين

مي هر دو واكنش شوند. دهنده به طور كامل مصرف

10 6 50 0 015
2 1000

/ mol L mL /
−⋅ ×

= =
×

م×ليتر محلول ميلي  وليغلظت
NaOH :

ضريب×1000

10 1 150 0 015
1 1000

/ mol L mL /
−⋅ ×

= =
×

 غلظت مولي×ليتر محلول ميلي
2 4H SO :

ضريب×1000
10 6 50 4 2 280

2 1000
/ mol L mL NaOH / kJ H kJ

H

−⋅ ×
⇒ = ⇒ ∆ =

× ∆

گرما
=

موليغلظت×ليتر محلولميلي

H∆1000×ضريب
 واكنش دو راه وجود دارد:∆Hبراي تعيين علامت

مي1 و بازها با يكديگر، گرماده پس ) واكنش اسيدها  است.−280kJواكنش مورد نظر برابر∆Hباشد.
از2 25) دماي گرماسنج C°30به C°و كار داريم، زيرا در واكنش هاي گرماده، اگر هيچگونـه اتلافـي رسيده است. پس حتماً با واكنش گرماده سر

ميوجود نداشته باشد، گرماي آزاد شده از واكنش صرف بالا بردن دما  است.−280kJواكنش داده شده برابر∆Hشود. در نتيجهي محلول
3 ينۀ: گز پاسخ- 217

 معادلۀ واكنش هدف به صورت زير است:

2 گرافيـــت 2 S)هدف , ) (l) (g) (g)C H O CO H H ?+ → + ∆ =,

مي1براي رسيدن به واكنش هدف، واكنش( وا ) به همان صورت نوشته تا ) را معكوسمي2كنش(شود، در در فرآورده COكنيم، و ها بـه وجـود آيـد

در3نهايت واكنش( و 1) را معكوس كرده
2

مي ضرب مي  كنيم: كنيم. اكنون هر سه واكنش را با هم جمع

2 گرافيـــت 2 1

2 2 2

2 2 2 3

1 394

1
2 283

2
1 4903 245
2 2

(s , ) (g) (g)

(g) (g) (g)

(g) (g) (g)

) C O CO H kJ

) CO CO O H kJ

) H O H O H kJ

′+ → ∆ = −

′→ + ∆ =

′→ + ∆ = =

 

2 گرافيـــت 2 3 134(s , ) (l) (g) (g)C H O CO H H kJ′+ → + ∆ =

و هر مولCO ،28گرم گاز آب(هر مول30به ازاي تشكيل هر مي 134گرم)،2H،2گرم شود. حال بـا يـك تناسـب سـاده كيلوژول گرما مصرف
 آوريم: جواب را به دست مي

4466 66x / kJ⇒ =
30 134g kJ∼گاز آب
1000g xkJ∼گاز آب

1 ينۀ: گز پاسخ- 218
مقدار گرماي حاصل از تشكيل يك مول فرآوردu خالص، از عنصرهاي سازندu آن در شرايط اسـتاندارد ترمودينـاميكي را آنتـالپي تشـكيل آن مـاده

 گويند. مي
 هاي نادرست: بررسي گزينه

 در آب به دست آمده است.3SOبلكه از حل شدن : در اين واكنش، سولفوريك اسيد از عنصرهاي سازندu آن تشكيل نشده است،2گزينۀ
 : در اين واكنش، دو مول فرآورده حاصل شده است.3گزينۀ
 در شرايط استاندارد ترموديناميكي، جامد است. (Mg): منيزيم4گزينۀ

4 ينۀ: گز پاسخ- 219
ــشها]ي تشكيل فرآورده[مجموع آنتالپ–ها][مجموع آنتالپي تشكيل واكنش دهنده ∆Hواكن =

ــش واكن 2 918 2 286 277 2 814 503H [ ( ) ( )] [( ) ( )] kJ∆ = − + − − − + − = −

 توانيم تناسب زير را بنويسيم: حال مي

1035
2515

1 207 503
g Pb xkJ x kJ⇒ = ⇒ =

× −

گرما
=

گرم

H∆ضريب×جرم مولي
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2 ينۀ: گز پاسخ- 220
2ها نظير * حل شدن برخي نمك 4Li SO.و با گرم شدن محلول همراه است  در آب گرماده

مي * افزايش فشار باعث افزايش انحلال NaNO)3ها مانند سديم نيتـرات شود. از طرفي انحلال اغلب نمك پذيري گازها در آب در آب گرمـاگير(

و افزايش دما باعث افزايش انحلال آن است ميه پذيري  شود.ا
2 ينۀ: گز پاسخ- 221

مي- * نادرست  شود. استون به هر ميزان در آب حل
مي- * نادرست آن شود كه انحلال مواد نامحلول به موادي گفته از پذيري در01/0ها كمتر  گرم آب است. 100گرم
 * درست.
مي-1مول1/0ابتدا جرم- * درست  كنيم: پنتانول را محاسبه

1
5 115 12 11 1 16 1 88 0 1 8 8( ) ( ) g mol / mol C H OH / g−= + + + = ⋅ ⇒ 5جرم مولي= 11C H OH

با 1000بنابراين با 100پنتانول مخلوط شده، پسهر-1گرم8/8گرم آب پـذيري پنتانول مخلوط شده است. از آنجا كه انحـلال-1گرم88/0گرم آب
در7/2اين الكل در شرايط آزمايش، برابر  از 100گرم مي-1مقدار مخلوط شده است، پس تمام گرم آب، يعني بيش و تنهـا پنتانول در آب حل شـود

 شود. يك فاز ديده مي
3 ينۀ: گز پاسخ- 222

 كنيم: حجم محلول را يك ليتر فرض مي
2 5

1 2 5
1

/ molL / mol
L

= × حل =  شونده مول

80
2 5 200

1
g/ mol g

mol
= × حل =  شونده جرم

1000 1 2
1 1200

1 1
mL / gL g
L mL

= × × لجرم محلو =

1200 200 1000g= −  جرم حلال=جرم محلول–شونده جرم حل=
 آيد: با يك تناسب ساده جواب به دست مي

20x g⇒ =
200g1000نمكg∼آب

xg100نمكg∼آب
1 ينۀ: گز پاسخ- 223

12از انحلال هر مول شكر 22 11(C H O و از انحلال هر مول نمك خـوراكي يك مول ذرu حل( شـونده حاصـل دو مـول ذرu حـل(NaCl)شونده

حل شود. بنابراين تعداد ذره مي مBمولال نمك خوراكي(محلول1شوندu محلول هاي (محلول1حلول ) از ) بيشتر اسـت. بـا افـزايشAمولال شكر
حل تعداد ذره Aيابد شوندu غيرفرار، فشار بخار كاهشمي هاي B(P P Aيابـد، دماي جوش افزايش مـي<( B(t t و دمـاي انجمـاد كـاهش>(

Bيابد مي A(t t )′ ′<.
4 ينۀ: گز پاسخ- 224

2 2
2 2

RR k NO NO
k

= ⇒ =      

2يابـد. بنـابراين به صورت غيرخطي كـاهش مـي2NOبا گذشت زمان، غلظت
2NO  يابـد. از آنجـا كـه بـا شـدت بيشـتري كـاهش مـي

2
2

R NO
k
=   باشد، پس نمودار تغييرات مي

R
k

2بر حسب زمان نيز مانند تغييرات
2NO  .بر حسب زمان است 

2 ينۀ: گز پاسخ- 225
 توان به صورت مقابل نوشت: قانون سرعت اين واكنش را مي

[ ] [ ]m nR k A B=
مي،Bداشتن غلظتو ثابت نگهAاز آنجا كه با دو برابر كردن غلظت مولي پس سرعت واكنش دو برابر 1mشود،  است.=
پس، سرعت واكنش چهار برابر ميAو ثابت نگه داشتن غلظتBاز آنجا كه با دو برابر كردن غلظت مولي 2nشود، و قانون سـرعت ايـن= است

]واكنش به صورت  ][ ]2R k A B=مين  شود. وشته
 توان نوشت: نمايش دهيم، ميxچنانچه مرتبۀ كلي واكنش را با

2 2 1mol L s−= ⋅ 31يكاي⋅ 1 1 x( x) (x )mol L s k=− − −= ⋅ ⋅ →يكايk
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3 ينۀ: گز پاسخ- 226

 معادلۀ واكنش انجام شده به صورت زير است:

2(aq) (aq) (aq) (aq)A X H D++ + →

H)(aq)ن هيدروژن با توجه به مصرف يو  يابد. محلول افزايشمي pHدر واكنش، قطعاً+(

و غلظت اوليۀ هر دو گونه برابر+Hو يونAاز آنجا كه ضريب استوكيومتري مي1برابر است توان نمودار داده شده براي تغيير غلظـت مولار است،

(aq)Aدر سؤال را براي(aq)H+شده، مقدار نيز در نظر گرفت. با توجه به نمودار رسم(aq)H+ 
 مـول1/0ثانيه از واكنش بـه 200پس از گذشت

 واكنش برابر است با: 200محلول در ثانيۀ pHرسد. مي
1 10 1 10 1H / mol L pH log H log+ − + −   = ⋅ ⇒ = − = − =    

 باشد.مي1برابر pH، مقدار 200و در ثانيۀ3چهار نمودار داده شده، تنها در گزينۀ بين
4 ينۀ: گز پاسخ- 227

 كنيم: جدول زير را رسم مي
1 6 2 4 0 8( / x) x x / x / mol= − + + = ⇒ ها مجموع مول تعادلي گونه=

 ليتر است:2حجم ظرف

2 2 1

2 3

0 8 0 8
2 2 0 4

0 8
2

/ /( )( )SO Cl
K / mol L/SO Cl ( )

−      = = = ⋅
  

 

1 ينۀ: گز پاسخ- 228
ميبا توجه  كنيم: به اطلاعات سؤال، جدول تعادل مقابل را رسم

[ ]
[ ]

2 2
22

2 4 2 2 0
1

B ( x)K x x
xA

= ⇒ = ⇒ + − =
−

2اگر در معادلۀ درجه دوم 0ax bx c+ + b، رابطۀ= a c= هـاي معادلـۀ برقرار باشد، ريشـه+

1درجه دوم  1x = 2و−
cx
a

=  شود. مي−

1
2

2

1ققغ
4 2 2 0 1 قق

2

x
x x

x

= −
+ − = ⇒ 

=
1ريشۀ 1x = بهميx2كه در جدولBقابل قبول نيست، زيرا با جايگذاري آن در غلظت تعادلي گونۀ− مي باشد، غلظت عددي منفي  آيد: دست

[ ]
1
2

 تعـــادلي
11 1 0 5
2

x
A x /

=
= − → − =

0 5 100 50
1
/

= × = ×100ي واكنشبازده درصد% ⇒
دهندهمقدار مصرف شدu يك واكنش

بازده درصدي واكنش=
دهندهمقدار اوليۀ همان واكنش

3 ينۀ: گز پاسخ- 229
بهHAابتدا غلظت مولار اسيد مي را  آوريم: دست

7
4 1

3
2 5 10

2 5 10
10

/ mol / mol L
L

−
− −

−
×

= = × ⋅
شوندهمول حل

M  لظت مولي)(غ=
 ليتر محلول

n)1ظرفيتي، اسيدي تكHAاسيد  است:=(

5 4 110 10 2 5 10 1
25

pH M n /− − −= × ×α ⇒ = × × ×α ⇒ α =

1100 100 4
25

α = α× = × =% (درصد يونش)%

2Cl2SO�2 2SO Clها گونه

مول اوليه006/1

x+x+x−تغيير مول

xx1 6/ x−مول تعادلي

2 (g)B�(g)Aها گونه

غلظت اوليه01

2x+x−تغيير غلظت
x21 x−غلظت تعادلي

H+  
1

0 2/

0

0 4/

0 6/

0 8/

100 200 300 400 (s)
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1 ينۀ: گز پاسخ- 230
از اسـيد قـوي HXدارد. پـس′KX، خاصيت اسيدي بيشتري نسبت به محلول نمكKXتوان فهميد كه محلول نمك از صورت تست مي تـري

HX′.است 
2 ينۀ: گز پاسخ- 231

1هاي سؤال، نسبت مطابق داده

2

a

a

K

K
2Hبراي اسيد Aمي اسيد قوي چند پروتون دانيد كه تنها است. مي410برابر باشـد. دار، سولفوريك اسيد

2Hاسيد  Aً2قطعا 4H SO1نيست. زيراaKو نسـبت 1مربوط به سولفوريك اسيد عددي بسيار بزرگ است

2

a

a

K

K
بـراي آن عـددي بسـيار

 باشد. مي410تر از بيش
2Hبنابراين براي اسيد ضعيف Aتوانيم از رابطۀ زير استفاده كنيم: مي 

10 pH
aM K− = ⋅

)1(رابطۀ
4

1 21 1 1
1 1 2

10
2 10 10 0 01 10 10a aK KpH pH pH

a a aH A : M K / K K
=− − −= ⋅ ⇒ = × → =

2)2(رابطۀ 2
2 2 210 10 0 01 0 1pH pH

a a aHA : M K / K / K− −− = ⋅ ⇒ = × = 

) (1اكنون رابطۀ مي2) را بر رابطۀ  كنيم: ) تقسيم

pH a pH pH
pH

a

K
pH pH

/ K

−
− +

−
= ⇒ = = ⇒ − =

1 2 1 2
2

2

2
2 1

1010
10 100 10 2

0 110
 

3 ينۀ: گز پاسخ- 232
و يا از مخلوط كردن باز ضعيف(اضافي) با اسيد قوي(محدودكننده) بـه دسـت بافر از مخلوط كردن اسيد ضعيف(اضافي) با باز قوي(محدودكننده)

( آيد. در حالي كه در گزينه مي (2هاي و و باز قوي با هم مخلوط شده)،4)  اند. اسيد قوي
 : معادلۀ واكنش انجام شده به صورت مقابل است:1بررسي گزينۀ

3 2 4 4 2 42 (aq) (aq) (aq)NH H SO (NH ) SO+ →

3(مقدار مصرفي)
3 2 4 3

2 4

2
0 3 0 6

1
mol NH

?mol NH / mol H SO / mol NH
mol H SO

= × = 

2و3NHبنابراين 4H SOو به طور كلي به نمك آمونيوم سولفات تبديل مـي استوكيومتري مخلوط شدههاي دقيقاً با نسبت و محلـول اند شـوند

 آيد. بافر به دست نمي
 : معادلۀ واكنش انجام شده به صورت زير است3بررسي گزينۀ

4 3(aq)NH NO→3(aq)NH+3(aq)HNO

 محدودكنندهباز ضعيفينمك اسيد
بافر شود كامل مصرف مي

3(مقدار مصرفي)
3 3 3

3

1
0 4 0 4

1
mol NH

?mol NH / mol HNO / mol NH
mol HNO

= × = 

(نمك اسيدي) تشكيل محلول بافري مي3NHبنابراين  دهند.(باز ضعيف) با نمك آمونيوم نيترات به دست آمده

2 ينۀ: گز پاسخ- 233
 كنش مورد نظر به صورت مقابل است:معادلۀ موازنه شدu وا

2 2 2 34 2 4Fe(OH) O H O Fe(OH)+ + →

4 1 2 4 11= + + +  مجموع ضرايب استوكيومتري مواد=
3 ينۀ: گز پاسخ- 234

 معادلۀ واكنش سوختن كامل استون به صورت زير است:

3 6 2 2 24 3 3C H O O CO H O+ → +

3هاي كربن)(مجموع عدد اكسايش اتم 6 3 6 1 2 0 3 4C H O : C ( ) ( ) C+ + + − = ⇒ = −

2 2 2 0 4CO : C ( ) C+ − = ⇒ = +

در وجود دارد، پس مجموع عدد اكسايش اتم2COمول3از آنجا كه در فرآورده، 3برابر23COهاي كربن 4 12( )+ =  باشد. مي+

12 4 16( )= + − − =  هاي كربن تغيير عددهاي اكسايش اتم مجموع+
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1 ينۀ: گز پاسخ- 235
 شده: ترتيب داده بررسي چهار عبارت به

 قرار دارد.Aپايگاه آندي در نقطۀ- * نادرست
مي نيم- * نادرست  شود. واكنش اكسايش يا آندي در جايي كه غلظت اكسيژن كم است، انجام
 در آب توجه كنيد: واكنش كاهش هر مول اكسيژن به نيم- * درست

2 22 4 4(g) (l)O H O e OH− −+ + →

Fe)2هاي آهن جهت حركت كاتيون- * نادرست و از پايگاه آندي به پايگـاه كاتـدي در قطرu آب، موافق جهت حركت الكترون+( ها در قطعۀ آهن
 است.


